DE MONEDAS , PESAS, &c. LIB. I TAB. IX.
TABLA NON A,

Que demuestra el largo de las medidas de

partes s reducido 4 lineas del pie Burgales
imedidas respecto de 100 pies de Burgos
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longitud que se usan en varias

y ¥ la corvespondencia de dichas
y que se dividen en 144 lineas.

. 100 pies)] | 100 pies

Nombres | Longitud Burga- Nombres Longitud Burpa-~

de las me-| de cada leses de las me-| de cada [eres

didas. una. hacen didas. und. hacen

!

Lin. 100. | M. 100. | Lin. 100. {IM. 100.

Aix-la-Chavrele. .| Pies. ., .} 140. 63. ) 96. 24./{Dordt. . . Pies, 185. 86. | 77. 47.
Amberes. . o .Jldem. . [\ 147. 4. 97. 67.11Dresde. . . . .. | Idem. 146. 20. | 98, 49,
Amsterdam. . . ./ Idem. . .| 146. 73. | 98. 14./|Egipto. . . . . . Derah. . .| 286. 316. | 5o, 29,
ldem. . . . . JRuthas. .}1899. so. 7. §7.|| Embden. . , Pies, . . .| 152, go, 94. 18.
Anspach. . .. .(Pres. . | 13,. 72.} 93. 67.|| Erfurt (Idem, .. .| 145, 68. | ¢8. 8s.
Antiochia. . . .[Idem. . .| 220. 33-| 65 94.||Escocia. o . . . JJIdem. . .| 188, 23. | 9I. —
Ausburgo. cotldem. .} 152, o1, 94. 19.{Eyderstad. , . .|Idem. 1§2. 90. | 04. 18,
Avifion. . . . . . Idem. . .} 128. 10. |112. 41.!|Ferrol. m.de Riv. Codos. 287. 44. ] 50. o.
Babilonia, « « . . 7 Cub.Sac.| 380, 25. 37- 87y Idem. . . . .|Pies. 143. 72. |100. 19,
Bala. . .. «. .[Pies. .. .| 153, 95«1 93. §3.|1 Id. de Rivera.!Palmos 35. 93. {400, 178,
Baviera. . . . . Idem. . .| 114. 82. |125, 41.|[Florencia. . . . .|Pertiche. .|1415. — | 10. 18
Berlin. . . . . J|Idem. . 159. 891.i 90. 0.|} Id.m.dearquit.|Bracci, .| 283. — | 50. 28.
Berna. . . . .. Idem, . .| 151. go0. | 95. 11.||Francia. . .>. .!'Toesas. ..|1006. § 14. 31.
Besanson. . . . .Mdem. . .| 159. 66. 90, 14.!| Id. m. de Rey.[Pies 4 167. 68.| 85. 88.
Boloma. . « . .|Pasos, , .| 979. — 14. 70.||Francfort. . . .|Idem 147. 9o. | 97. 36.
idem. . . . . Pies.. . .| 195. 88.| 73. ¢1.!|Génoba. . Palmi, . || 129. g5. {1171, 15.
Bremen. . .. .Jdem. . .| 149. 29, | 96. 45.||Giessen, . .., .!Pies 4 152, §2. | 03. 8o.
Breslao. . . . JIdem. . 146. 73. 1 98. 14.||Ginebra, . ., ., .|Idem. 351, 45. 1 §7. 2n.
Bresia en Italia. .| Bracci. . .| 241, 64, | 59. 59¢«1Goes, , . ., ., |Hdem. . I§4. 74. {'93. 6.
Briel. . . ... .Pies.. .| 193, — | B3. 23.i{Geetingen. . . .[Idem. . .| r50. 22.- 95. 8s.
Bruck. . . « . ./ddem. . .| 142, 77. |100. 86.||Gota. Mdem, . | 146, 36. 98, 18,
Brunsvick. . . .|Ildem. . .| 147. s0. 97. 75.||Grecia. .. . .. fdem. . .| 158, 12, 91, A
Bruselas. . . . .Idem. . .| 1¢0. 22. 95. 85.!|Grenobla. Idem. , ,! 196, — | 81. 81.)
Buxtude. . . . .[ldem. ., || 150, 22, 95. 85.(|Groningia. . . .|[Idem. . . 150. 80. | 95. 40.
Cagliari. . . . .|Palmi. . .| 104. 8. 137. 69.,|Halle, . , . .. \Idem [53. 72. 1 63. 67.]
Cairo. . . . . . Derah. . .| 286, 36. | 5o, 29.{|Hamburgo, . ., .|Idem. 147. 90. | 97. 36.
Calemberg. . . .| Pies, . 150. 92. | 95. 41.||Hanover. . . . .|Idem. - 150. 22, | ¢s. 8;.'
Carara, .+« «\Palmos, ,| 125, 8o, Lt4. 38.\iHarlem. . . .. .|Idem. . .| 150. 2o 95. 8s.]
Castilla, « « « + +|Pasos, ...| 720, —.| 2o, —— Haya, . . . . |\Idem. . . 167. 68. | 85. 88.
Jdem. + « « + & Pies. . . IT4. — 11oo. —/||Herforden. . . .|Idem. . . 152. 58. 1 94 371
Idem. ... . .| Palmos, .| 108, — 133- 33./|Hildelberg, . . .|Idem. . . 146. — | 98. 63.|
Cerdefia. . . . . .|Palmi. . .| 129, §8. [111. 13.{|Hildesheim. . . .|Idem. . 144. 55. | 99. 36.
China. m.de Com. | Pies. , , .} 174, 68, | 8. 44.|[Holstein. . . . [Idem. . .| 154. 8. 83. 46.1
Id. m. de math.|[Idem. ., | t72¢ — | 83. 92.||Inglaterra é Irlan.| Fathom. 044. 28. | 1¢. 2 Y
Id. para la arq.|Kongpu. .| 166. 80. | 86. 28./| Idem. . . . .[Pasos. . .| 786. go. | 18. 30,
Id. para la lab.|Pies. . . .| 165, — 87. 27.1{ Id. m. regular.|Pies. , . 157, 38. | 91, 40.
Cleves. Jldem. . 152. 58. [ 94. 37.11 1d. med. chica.|ldem. . . 1§7. 29. | 9I. 53
Cownia. + . . . Idem. . | 142. 7. |100. ot.|jInsprack. . . . . Idem, . .} 163. 97. | 87. 82.
Constantinopla. . Idem. . .| 36;. 67. | 39. 43.i(Konisberg. . . .|ldem. 158. 84. | go. 6;.
Copenhague. . .|Faum, . .| 972, — 4. 81.|{Leide. . . . . .|Idem. 161. 86. | 83. 97.4
Idem. . . . .[Pies, . . .| 162, — 88..80.|| Leipzig. . dem. . | 145. 68, 98. 8;.
Cracovia, Addem. . .| iB4. — 78. 26.!| Id. m. de arq.{Idem. 145. 92. | 08. 68.
Dantzig. . . . . ldem. . .| 146, — | 9§, 63.||Liexa., . ... .. Idem. 148. 48. | 96. o8.
Dijon. [fdem. . .| 162, 8.) 88, 8o, Lisboa. . . . . |Idem. . .| 174 So. | 8». 38.]
Dole. « + o« . ldem. . | 184. 35. 78. 11 Id. med. larga.|Palmos. .| 116. 3. 123, §7.]
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10O pizs 100 Pies!

Nombres | Lengrtud | Burga- | Nombres | Longitud | Burga-

de 125 me-{ de cada [eses de las me-| de cada leses

didas. una. bhacen | didas. una, hacen
Lin. 100. |i. Ioo.l Lin. 100. | M. 100.
1isboa. m. corta.|Pies. . .| 112, 92. }127. 324 Rimini. . - « « «{Bracci. ..l 280. 60.| 51. 32.
Lorrena. « » . ofIdem. . .| 148. 20. } 97. 17 Roma. m. antig.|Pres. . .| 159. 48. | 90. 30.
Tovainz. « «. JIdem. . .| 147. 43.) 97. 67-|} 1ld. m. nucva. Id=m. . .| 152. 9¢.| 94. 68,
T uback. « o o o Jldzm. . o] 150. 22.1 95. 85.{] 1d. m. antigua.|Palmi. . .} 119. 61. 120. 40.
Luneburgo. « - «|Idem. . .| 150. 22.1 95. 85. Rostock. . .. .. Pies. . .| 149. 29.| 96. 45.
Lyon. . . |Idzm. . .} 196. 36.] 81. 65.| Roterdam. JIdem. . .| 161. 29. 1 69. 34.
Macon. . .« « JIdem. o] 172, 54.| 83. 46.Ruan. . ... .. Idem. . .| 139. 75. 1103, 4.
Magdeburgo. . J|Idem. . .| 146. 37.] 98. 38. ‘Riisia m.delRhin.!Idem. . .| 162. — | 88. 68.
Maguacia. - - -|ldem. . .} 1355, 471 02. 62, . 1d. m. Inglesa.|ldem. 157. 70. | 9I. 31,
Mznheim. Aldem. . .| 149. 76.| 96. 16.;5amos. . . . . .idem. . ) 1780 64. | ©O. 66.
Niintua. . . . o|Bracci...| 230. 13.] 59. 95. Savoya. . . . .l'‘¢m. . .1 139. 75.103. 4.
Mzsrich. . . - o|Pies. o . .] 145. — | 99. 31.};5axonia. . .. . . Idem, . . 221. 73.| 64. 94
Mocklemburgo. .[[dzm. . .1 I50. 22.| 95. 85. 'gedan. v e ew olddime o 144, — [120. —
Memel, m. In- ) 1AM, « « .+ s o J{Hen . | 496, — | 29. 3.
glesa. de mad. Idzm. - -1 157 38} 9T 49-\Specia, o o 4+ J|Faum. o o 919, 32.| 16. 66.
Midelburgo. . -[Idem. . . 154. 89. | 92. 96.|| Idem...... Pies. . .} 153, 220 | 93. 938,
Mian. . . .- Idem. . .} 204. 96. ] 70. 26.{|Suisa. . . . . . .|/dewrs o] I54. 80.| 92. 90
Aoscovia. . - -|Idem. . .} 172. 70.| 83. 38.||Stade. . . . . .Mdem. . .| 150. 22.] 95. ¥5.
ATunich. . . . -{Idem. . .| 114. 82.|125. 41.||Stetin. . . . . .[{dem. . .| 145. 92.} 99. 37
Nipoles. « - - - Palmi. . .| 136. 13. |105. 78.]|Stralsund. . . .Mdem. . .| 145. 92. | 09. 37.
Neufchatel. - » -|Pies. . .| 154. 89. | 92. 96.||Strasburgo. . . .}dem. . .| 149. 36.) 90. 41.
Nuremberg. « ««{fdem. . .l 156, 86. | g1. So. Id.m.delabran.{Idem. . .| 152. 93. | 94. 16.
Oldemburzo. . -|Idsm. . .| 152. 90.} 94 18.|)Turn. . . . .. Idem. . .| 166. 76, 86. 37.
Ocsnabruck. « . .ifdem. . 144. — [1o0. —i{|Ulm. . + « + .. Idem, . .| 149. 18. | 90. 52.
Pidna. . .. . o|Idem. . .| 182. 84.1 78. 7s.1{Urbano, . . . . .|[fdem. . .| 182. 84. | 78, 75
Palermo. . « - -|Palmi. ..| 124. 96. {115. 23.||{Utrecht. . . . .\dem. . .} 140. go. |l02. 20,
Parma. . . - - - Bracci. ..| 282. 17.1 §1. 3.!|Valencia en Esp.jldem. . ) 156, — | 92. 31,
Povia. . . . . o|Idem. . .| 2a2. 23.} so. 44.||Venecia. . . . .|idem. 179. 34. | 80. 20.
Pérsia. . . . . .|drish. . .| 501. 93.] 28. 68.]1Verden. . . . . . Idem. . .| 150. 22,1 05. 8s.
Dlacepcia. . . o|Bracci...| 282, 17.| 51, 3.|[Verona. . . . .|dem. . .| 179.-34. | 8o. 29.
Pomerania. - - -|Pies. . .| 150. 80. | 95. 49.{|Vienaen Franca. Idem. 166, 52. | 86. 47.
Praga. . .. - -{[dem. o 0155, 83,1 92. 4o. |Viena en Austria.|{dem. 165. 24. | 87. 9.
Retzeburgo. - « o{Idem. o .} 150, 22. | 95. 85.||Wismar. |Ldem. 151. 85. | 94. 83.
Reggio. « -+« « Bracci. 273. 50. | §2. 65.}|Wirtemberg, . .Mdem. . .| 150. 22. 1 95. 8.
Revel. . .« » « «{Pies. . .| 138. 15, {104. 20.{|Zelle. . .. .. .[[dem. . .| 160. 24. | 89. 92.
Riza. .. « .. Idem. . .| 142. 42. l101. 11.||ZIrickzée. . . . J|ddem. . .| 154, 88. | 92. 98
1d. m. Holand. l/dem. . .| 1406. 73. I 08. 14.1|Zusich. ., .. .|Idem. . . 150, 50. | 95. 68,

En estz Tablz, como en la anterior , se halla reducido el largo de las medidas de -longitud
que sirven 4 medir maderas 4 otros solidos 4 lineas del pie Burgales, y se halla comparada cada

medida 4 100 pies Burgaleses. Se pnede hallar la proporcion de unas medidas con otras por el mismo
método que se ha explicado en dicha Tabla anterior,
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TABLA DECIM A,

Que demuestra lg extension de las medidas agrimensales que se wusan en
varios Reynos y Provincias , reducidas g pies quadrados Castellanos , v

4 correspondencia con 100 fanegadas , cada una de 400 estadales
de tierra.

Exten- [100 fan.if Exten- {100 fan.

Nombres | sion de { de qo0 | Nombres | sion de | de 400

de las me-} cada | estada- de las me~| cada | estada-

didas. una. iles bacen didas. una. \les hacen

Pies qu.'M. 100, Pies qu.lM. 100.

———— — S —

Alemania y Rhyn. .|Morgen. .| 22183.1259. 6o. Hamburgo. . . . .|Morgen. .[162033. 35. §%.

Id. para bosques.(Idem. . . 29573.1194. 75-|-Hanover, . . .. .{Idem. , . 33447.]172. 20,
Id. para vifias. .|Idem. . .| 20539.1280. go. Inglaterra. . . . Jdcres, , . 52039:/110, 68,
ldem. . Idem. .|Thauen. . 16637.1346. 20. Irlanda, . .. .. .Jldem, ., . 64295.] 68, 31.

Idem. . Idem. .|Fuchars. .| 11091. 519. 30.] Lorrena, . . . . .|Journals..| 26500. 217. 30,
Amsterdam, . . . . Morgen, .1105900.| §4. 39.],Oost-Frisia. . . . .[Diemt. . . 73952.] 97. 88
Bala , med. grande.|Fuchart. .| 40936.1140. 69.} Prusia y Berlin. . AMorgen. .| 72900.! 79.
derne , p. labranza.|ldem. . .| 34956./164. 76.]| ldem med. chica.lldem. . .| 32805. 175, 61.

Id. para bosques,|Idem. . . 49738.|115. 8o.| Rusia. . . .. ... Desaetina.|148835.| 38. 70,
Dantzig. . . . ., .|Morgen. .| 69312.] 83. o.]!Saxonia. . . ... . Acker. . .| 70800.] 81. 36.|
Dinamarca, . .. .|[Tende. .l141820. 40. 61.|1 Id. m. de Dresde. Morgen. .| 35400.{162. 71.]
Escocia. . . . .. .|Aecres. . .| 66288.| 86. 80.|!Schlesvick. . . . . . Pluge. . .|228926.] 25, 37}
Espaha para granos. Fanegada.| 57600.|100. ——1'Suecia ........ T'una, . ‘) 04300.} 89, 58,

Idem para vifas.| Aranzada. 48400.{119, —1iSuisa. . . . « o . JJFauxes. . 85610.| 67. 64.

Klorencia. . . . . .|Soccate. .| 63710, go. 56.|! Idem. . Poses v Morgen. | 42805.|135. 28.
Francia , comun. . , drpens. .| 43924.!131, 12.}|Viena v Austria, { Jochems, .| 76160. 75. 63.
Idem, legal. . . .|Idem. . .| 65638.| 87, 77, Wirtemberg, . . .|Morgen. .| 73927.| 77.
Id m, particular.{Idem. . .| 54227.|106. 21.||Zurich, . ... . | Juchart. .| 42220.[136. 4;.

Fran onia. . . . . JMorgen, .| 47319.|121. 72.}| Id. m. de bosque.)ldem, . .| 46920.[122, #6.
Ginebra. « « o o o | deres, . .| 58565, 98. 34.|| l !

Esta Tabla contiene las medidas para los Agrimensores de los principales Estados de Europa,
En la primer coluna se hallan los nombres propios de dichas medidas, En la segunda su ¢xtension,
sefialada por el ndmero de pies quadrados Castellanos que contienen. Y en la tercera se halla la
correspondencia de cada medida con 100 fanegadas de goo estadales Espafioles. Si se quiere comparar
la medida de un Pais con la de otro se haee una regla de tres , diciendo: si un acre de Inglaterra

% compone de §2039 pies quadrados, y el de Irlanda de 84295 5 quantos acres de lrlanda harin
too de Inglaterra 2 y se halla que estos hacen 6173 acres de Irlanda.

Tom., 1IV. {
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TABLA UNDECIMA,

Que demuestra  las longitudes de las medidas de distancia de vario;
payses , reducidas & varas Castellanas , y comparadas & un grado del

Meridiano.

Long:- I Longi- | !
Nombres {tud  de| En  un Nombres [tud  de En up
de las me—\ cada grado | \de las me-{ cada grado |
didas. und. eniran. ‘ drdas. una. entran
Varas. |lHed. 100.| ' Varas. ;Med. 100.
Alemania. . . . .|Meilen.. .| 7500. | 17- 35- ||Grecia, antigua. .|Stadlos, ; 183%.1727. 27.
1d. m. de Geog.|ldem. . .| 8889. | 15. — Hamburgo. . . . .|Meilen. ..| g9ooo. | 14. B1.
Acibia. . . . - <|Bfillas...| 2347. | §6. 8. {iHolanda. . . . . .ldem. . .} 7000. | 19. §.
Brandenburgo. . -|Meilen. .J12650. | 10. 50. India Oriental. . .|Parasang.} 4444%.| 30. —
Borgofia. « « - - - Licues. . .} 6750. | 19. 75- Inglaterra, regular.|Mills. . .| 1924. | 69. 30.
Dinamarca. « « » o|Hil. « . .| gooo. | 13. 1. Id. m. de Lond.{Idem. . .} 1822. | 73. 18.
Escocia. « « o » «|Mills. o .| 3333%) 40- — || Id. maritimas. -{Leagues. .| 66663.] 20. —
1d. de so52 pies.|ldem. . .| 2167. | 61. 53. || Idem. . Idem. JMills. . .| 22235} 60. —
Espana , legales . Irlanda. « + « . «ifdem. . .| 3333%| 40, —
antig;as.ega.l . { | Legnas 83335 10 Iltalll;a, regulares. .|{Millas. .. 2222%. 60, —
Idem , comu- . ~|iLithuania. . . . .|Meilen. . .[10687. | 12. 47.
nes actuales. § |145™ * - 0006%.| 2°- |Pérsia. . . . . . .\Parasang.| ;981. 22. g%
Idem juridicas. .|Idzm. . .} sooo0. 26. 667 lPolonia. . oo o o\ Meilen, ..] 66662%.] 20, —
idem. . Idem. .[Millas...| 1666%.| 80. — gﬂrtﬂgal, regular.; Leguas. .| 74073 16, —
Id.paracamin.  |{Prisia. o+ o o+ ofMeilen.. .| 9356. | 14. 4o.
n.P;es. 1766. Leguas. .| 8ooo. | 10 663 Roma, antigua. .1Stadios. ‘ 222%./600, —
1d. med. de mar.|ldem. . .| 66663, 20. — |IRasia. . . ... -lWer:ter.. 1275. |104. 78.
Idem. . Idem. .|Millas. .| 2222%.| 60. — [l5axonia. « « o o «|Meiien. . |10819. | 12. 32,
Flandes. . . . . Jidem. ..} 73500. | 17. 78, l[Silesia. . « o . .lldem. o | 7741 17. 22,
Francia, regulares.| Lrees. . .} §3333-1 25- == Suecia. » o o o ofIdem. . .|12768. | 10, 44.
1d. de 2000 toes.|Idem. . .| 4658. | 28. 62. ISuiza.. e o o+ o o|ldem. . .J10000. | 13. 333
Id. de 2500 dic.ildem. . .| §821. | 22. 90O. Turquia. . . . . .IBerrfr. . .| 1995. | 66. 83.
Idem, mariumas. .iMfﬂa:. l 6666%.] z0. — \Ungria. . . .. .|Meilen...| 9972. | 13. 3L

Esta Tabla demuestra Ia distancia 6 longitud 'de las medidas que sirven & sefialar la situacion
de un pais respecto de orro. Cada distancia esta reducida 4 varas Castellanas, y comparada 4 un
grado que mide al rededor de 400000 pies Castellanos. La regla de comparacion de una medida 4
|2 otra se hace conforme se ha explicado en la Tabla antecedente.
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De las libras de 16 onzas, peso de marco de Fiancia y peso Caste-
llano , que corresponden 4 un wvolimen igual de cada uno de los géneros
siguientes , equivalente 4 un pie cibico de 1728 pulgadas ciibicas,
medida Francesa ,y d otro pie dicho de la medida Burgalesa.

llllllllllllllllllllllllllll
llllllllllllllllllllllllll

lllllllllllllllllllllllllll

...........................

lllllllllllllllllllllllllll

Estafio cCOMUN. v ¢ v ¢ v v o ¢ o 0 o & e r e e s e e s e
Estafio fino de Inglaterra
Piedra iman
Diamantes
Arena
Cal ot et e e s e e e e e e e e e e e e e e e e
Cerbeza clarificada. . . . . . . v v v v v v e v v v v v
Agua salobr¢ de mar reposada . . . ... 000
Agua dulce de rio, de fuente y de pozo reposada . . . .
Vino clarificado. . + « ¢ ¢« v o b o b i e e h e e e s e e
Agua de lluvia. . . .. ... ... ... o
Aceyte comun. . . . . . s r et e e e s e a0 a e
Cerae o v o v v o o o 0 ot v o o o o o o s o oo
Aguardiente y licores: . . .. ... ... .. . ...,

Grasa de pescado ¢ Sain clarificado. . . . . . ... ..
Aceyte purificado |

llllllllllllll

llllllllllllllllllllllll

---------------------------

llllllllllllllllllll

lllllllllllllllllllllllll

Cebada

..........................

lllllllllllllllllllllllll

llllllllllllllllllllllllll

Un pie cu-|Un pie cii-
bico Fran-\bice Caste-
Cés. llano.
Peso de |Peso Cas-
Francia. | tellano.
Lib. 100.[Lib. 100.
1326. 20.| 894. 4o.
946. 50.| 638. 30.
8o2. — | 540. 8o.
720, 70.| 486. 10,
025. 70, 423. 40.
597. — | 402. 6o.
g58. — | 370. 30
| 516, — | 348. —
507 — | 342- —
345. — | 232. 70.
245. — | 105. 27.
| 111 19.| 74, 98.
- 84. 04.] z¥. 28.
71. 6. 47. ga.
| 70, 69. 47. 67.
| 70- 40 47- 47-
09. — | 46. 52.
67. 10.| 45. 25.
06. 27.|  44- 68.
66. 19. 44. 64.
6. 25.| 44. —
04. 50.! 43. 30.
04. 12.[ 43. 25.
s7. 56.; 38. 8a.
54. 50.| 36. 8o.
51. 38. 34. 0s.
43. 69.| 29. 46.
| 33 56.| 22. 64.
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TRATADO GENERAL
DE MONEDAS , PESAS,, MEDIDAS Y CAMBIOS.

LIBRO SEGUNDO.

ARTICULO PRIMERO,

Que trata de los calculos de los precios y gastos de las
Mercaderias.

Hia ciencia del cdleulo es una de las partes qiie corstituyen
el Comerciante. Sin ella ni podrd emprender operacion alguna
con acierto, ni determinar el coste de los géneros en que trata.
No basta tener una 1dea confusa de la correspondencia que hay

entre los precios de los frutos del pais que los produce con los

del pais en donde tienen su despacho j pues especular en ellos
sobre este leve fundamento, seria arriesgar 1mprudentemente su

dinero. Al contrario, para no salir burlado en sus esperanzas,
es menester que el Comerciante ajuste bien sus cuentas dntes de
entrar en qualquier negocio. En esta cuenta debe comprehen-
der ; ademds de los precios y gastos de los géneres desde el
puertp donde se carga, hasta ponerlos en sus almacenes, los
ricsgos que corre en la especulacion ; estos consistcn : 1.° Enel de
deteriorarse'el género, ya sea por su propio vicio, come el tri-
g0 y otros granos, los caldos, el bacalao, &ec.; ya sea por
averias , las quales muchas- veces no se cobran de los asegura-
dores por- no.estar estos obligados @ ellas, como se explicard en
la parte de esta obra donde se trate de este asunto: 2.° En el

menoscabo por razon de mermas en los liquidos: 3.° Ln el ries-
Tom. IV qr go
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go del fuego quando el génerc esta puesto en almacen : 4.° Ep
fin, en la variacion de las circunstancias que hacen subir y ba-

xar los precios segun la escasez 0 abundancia de los géneros,
Por todos estos riesgos, lo ménos que debe cargar en cuenta el
Comerciante , ademds de la utilidad cgle puede prometerse de sy

especulacion, esun diez por ciento sobre algunos géneros, y al-
go mas sobre otros, especialmente en tratando en trigos , cuyos
precios son mas expuestos 2 revoluciones. Hay a la verdad al-

gunos Como lencerias, IOpd de¢ Iana, CcCra &c Menos €Xpucestos
d las contingencias explicadas, en los quales se puede exceptuar
dicha regla ; pero en general toda especulacion, que entre el pre-
cio de lIa compra y el de la venta, no dexa una raya de un diez

por ciento, dificultosamente puede producir algun lucro, 4 no
ser que las circunstancias la favorezcan en un todo. Solo convie-

ne hacerla al Comerciante que ademas de estar seguro de la
venta del gérero, tiene facultades para hacer remesas anticipa-

F

das al comisionado 4 quien encarga la compra-, por cuyo me-
dio se halla en estado de aprovecharse de las ventajas que ofte-

cen los cambios.

Lo mas esencial, pues, para todo Comerciante , es saber cal-
cular los precios y demas circanstancias que comprehenden sus
especulaciones. Se supone que ninguno ignora el modo de hacer
dicho cdlculo, pero puede haber en el niimero algunos indivi-

duos que deseen enterarse de las reglas que simplifican las ope-
raciones. Dos son las que usan los mas exercitados Comercian-

tes; la primera llaman Regla sencilla, y la segunda Regla con-
gunta. De esta ultima nace la Regla universal,y con ella se for-
ma la Regla Logaritbmitica , que convendria se introduxese en.
el Comercio, por lo comoda, ficil y exacta que es para todo
genero de calculos. Daré varios exemplos de estas quatro reglas,

de las quales podra seguir cada uno aquella que mas le agra-
dase.
§. L

Calculo del coste y gastos de warios géneros , por medio de Ia
regla sencilla.

La regla sencilla es la mas trivial , aunque la mas larga de
todas. Ninguna quadra tan bien que ella para las operaciones
simples , pero es demasiado prolixa para los calculos complica-
dos, como se verd por los exemplos siguientes.

EXEM-
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EXEMPLO PRIMERO.

Se desea comprar trigo en Amsterdam, donde cuesta el blan-
co de Zelandia 160 florines de oro el lastre 5 los gastos hasta
4 bordo del navio sin sacos suben 4 g% florines corrientes , la co-
mision es de 2 por ciento, el seguro desde Amsterdam hasta C4-
diz cuesta 3 por ciento; se afiade 1 por mil por corretage de
tratas , y el flete que cuesta 18 florines corrientes por lastre,
10 por ciento de haberia y ¢ florin por lastre de capa; el aglo
de la moneda de banco es dé 3 por ciento; y el cambio 4 93

gruesos banco por Ducado de 375 maravedises de plata antigua.
El lastre de Amsterdam produce regularmente 54 fanegas , una

mas O ménos, Pero s¢ supone que no dé mas que 53 ; 54 quan-
tos reales de vellon sale la fanega de dicho trigo puesto en la

Bahia de Cadiz?
OPERACION,

Coste de un lastre de trigo en Amst. 160 fl. deoro,6 fl. 224. —
Gastos hasta 4 bordo del navio. ....veveveeeeeess 5. IO
Seguro del principal y gastos, fl. 229. 10.

(2) Afadir la comision 2p%.... 4. 12.

Y por premio y gastos 6p ...  13.Is.

fl. 247. 17. 2 3 pSde premio 7. 8. 8.

Comision sobre fl. 229. 10. 4 2pS........... .00 4 12,
Corretagede tratas 1 por Milh v oo v v vevnevevonn.. 5.
Flete , averia v €Capa. .evvevevenecescaseess.s 10.19. 8,

Corrientes flor. 261. 13.
Agio 103. pZ 7. 12.8

Coste de un lastre de trigo. .. ........Banco flor. 254. 2.8.

Di-

(¢} Siempre que no se quiera arriesgar cosd alguna , es necesario asegurar ade-
mas del principal los gastos y la comision, el premio que se paga por el seguro,
En Olanda se acostumbra asegurar tambien 3 por ciento mas, los 2 por ciento, por-
que en caso de pérdida total de los géneros , no pagan los aseguradores sino®que
98 por ciento de la cantidad asegurada por ellos; y asimismo hacen los asegura-
dores de Olanda igual rebaxa de 2 por ciento quando la pérdida, por razon de

averia, llega 4 5o por ciento. El otro por ciento que se asegura ademis de dicho
2 por ciento, es para los gastos del cobro de la cantidad asegurada , ¢ de parte

de ella en los mismos casos de pérdida 6 averia. Estos gastes consisten-en % por clen.
to por corretage de la cobranza , en ; por ciento de comision , y 3 POT Ciento poco mas
0 ménos 4 que pueden ascender otros gastos menudos.
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Dichos .....fl. 254. 25. 84.se reducen 4 gruesos.
Multiplicandolos por 4o. gruesos valor de un florin,

iy

| 10160.
Por los 2s. 84d. . 5.

Producto. . . . . 10165. gruesos, partidos por 93 gruesos
0865, —_—
Resto....... 28. Ducados 109 y 6 sueldos.
Multiplicar por .. 20 Multiplicados por 20761
s0c. sueldos. 654
2 763
2076% 2180
6 Z Poreli..... 133
..... Por los 6 sueldos.. 6221
12450}
— - g Reales vellon 2269|201
622]163

& maravedises.

Si 33 fanegas de trigo que produce un lastre de Amsterdam,
puestas en Cadiz, cuestan Rs. 2260, y # m. jquanto costara 1 fan?
Multiplicar por I.

Producto  2209. 7. Partir por 53 fanegas,

149.
Resto . ... 43 reales. Coste 42 1. 273 1,
Multiplicar por .. 34 maravedises

172
120

1462

402
Segun dicha cuenta cada fanega de trigo blanco de Zelandja
vendria acostar puesta en la Bahia de Céddiz 42 reales 27% m,

Sise afaden por riesgos de especulacion ]
i 1 I
y ganancias, 20 pOr ciento....... : } o 6 ... 183

T —

sl

Es menester que la fanega de trigo valga ... sIrealesy 12 m.

_m

para que tenga cuenta especular en dicho género.

EXEM
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. EXEMPLO I -

Se intenta pedir & San Petersburgo una potcion de lino de
12 cabezas 0 de primeta calidad, que vale en aauel pperto 24
rublos el Berkovitz de 4oo libras Rusas, que corresponden 4 334
libras peso de Bilbao. Los gastbs hasta 4 botdo del navio en San
Petersburgo ascienden 4 5693 Copekes pof Berkovitz, sin la
comision que es.de 2.por cientd : el cambio sobre Amsterdam sé
halla 2 4o sueldos corrientes por Rublo; el seguro desde San
Petersburgo hasta DBilbao cuesta 4-por ciento; la comision de
Amsterdam es de 2 por ciento: el flete desde San Peters-
burgo hasta Bilbao cuesta 26 florines por lastre de 6o pudes 6
6 Berkovitz 10 por ciento de averia y.; florin  por Jastre de
Capa ; el agio de la moneda de'banco corre 4.3 por. ciento, y
el cambio de Amsterdam sobre Bilbao 4 93-gruesos: j;quanto
viene 4 costar cada quintal de roo libras, peso de Bilbao de
dicho lino? -

OPERACION., ..

Coste de 1 Berkovitz.de lino de 1.? calidad. ~-Rublos 24. —
Gastos hasta 2 bordo del navio.en San Petersburgo... 5. 69z

e

29. 09 3
Comision 2 por.ciento ... ' 59}

I"‘-* - I

e Rublos. . 30.”29,

gl

Los quales al cambio de 40 s, por, Rublo, hacen corr. l. 60. 11. 8.
Seguro del principal, .. . fl. 6o. 11, 8.

Idem, del premio y gastos 7 pS 4. 4. 8.

ﬂ- 6T4-l16- _i4pg‘;# . @ -lrgi II; 8!
e . Covr L | .

Comision de Amsterdam: sobrefli 634 2p3+ vovees. I 5i 8.
Flete de 26 florines por lastre ....... {406 8.% LT

Averia Ordiﬂaria Iopg s & & 3 4 4 & 9 @ ¢ s 4 T _"--“8'- 8- 4- IZ- -
Capa y sombrero 4  florin por lastre.... .-~ 2. -0~

Corrientes fl. 69. 5. 8.
- Agio'1o3p3.. 2. - &.

Bancofl. 67. 5 -
...- . H——l—-ﬁ-ﬂ-—"‘-v-l—b-—n

Tom, 1V, 92 | | Di-
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Dichos, Banco fl. 6. s5s. se reducen 4 gruesos.
Multiplicandolos por 40 gruesos valor de un florin,

2680
Por los 5 sueldos 10
Producto .. ... 2090 gruesos, partidos por g3 gruesos.
830 ——
Resto.uounnns 86 Ducados... 28. 185 64.
Multiplicar por . . 20 sueldos
1720
799
Resto.ooovvinnn 46

Multiplicar por .. 12 dineros

552 dineros.

Los Ducados 28. 18s. 6 d. reducirlos 4 reales de vellon
Multiplicéndolos por 20763 reales vellon valor de 100 ducades.

Los.... 2076}
16608 Multiplicar por 185, 64.
4152 —
‘ 16608
Porelf........ 33 2076

Por los 18s. 64... 1g20% 2 porelj

- 1038 porlos6d,
Reales... 600'521

5

17 maravedises. 38408
| 1020%

Si 334 libras peso de Bilbao de lino cuestan 600 reales 17 ma-

ravedises, 3 quanto costard el quintal de 100 libras del mismo peso?
Coste Reales ...  600. 17 maravedises

Multiplicar por ... . 100

60000
Por los 17 m. .. 5O

600350. partidos por 334 libras
2665 —

3270 Reales 179. y 27 m. vellon.
Resto...... 204

Se-
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Segun dicha cuenta cada quintal de .roo libras peso de
Bilbao de lino de dan Petersburgo puesto en dicho puerto

saled ...... e Reales 1%79. 27 maravedises de v,
Si se anade por-riesgos de la espe-

culacion y ganancias, 15 por ciento.  26. 33.

Es preciso valga en Bilbao 4 Reales 206. 26. m. el - quintal de

————

dicho lino para que tenga cuenta:el pedirlo 4 San Petersburgo.
| " EXEMPLO IIL

Se quiere enviar 4 Amsterdam una partida de grana que cuesta
en Cddiz 8o ducados de plata la arroba de 25 libras castellanas;
los gastos hasta 4 bordo en Cddiz suben 4 12 por ciento poco mas

6 ménos ; el flete , el seguro, los gastos de descarga y la comi-
sion de venta en Amsterdam irdn 4 6 por ciento sobre el importe

de la grana. La arroba de Cddiz produce 23; libras peso de Ams-
terdam, pero no es menester contar sino sobre 23 libras en lim-
pio, por razon de buen pesoy diferencia-en la tara; se afiade 4 por
ciento 4 dicho peso por venderse la grana en Amsterdam al peso
de Amberes; y se rebaxa al contrario 1 por ciento del dinero,

4 modo de gracia que se hace al comprador: se toma el rembolso
desde Cadiz sobre Amsterdam 4 93 gruesos por ducado, y el

agio de la moneda de Banco se pasa 4 3 por ciento: 34 e¢dmo
debe venderse la grana en Amsterdam para sacar su coste?

OPERACION.

Coste de 1 arroba de grana'en Cadiz, Ducados 80.— . —
Gastos hasta 4 bordo en dicho puerto al redorde 9,12 . —

Ducados . .. 89. 125. d.

Dichos ducados 89 . 12 sueldos, se deben reducir a florines
Multiplicdndelos por 95 gruesos cambio de un ducado.

. 95
443 12
8or - _
Por los 12 sueldos 57 190
— | 95
Producto ... 8512 gruesos.
1140
57

e [

Los
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Los 8312 gruesos, 4 4o cada florin hacen Banco fl. 212. 16, —

. Agio 3p5 6. 7. —

Cortientes fl. 219. 3.

Gastos en Amsterdam con flete, segro y comision. ops 13. 3.

|

Abono que se hace al comprador sobre fl. 232. 1 p3 2. 6.
234. 12. —
Rebajar por la diferencia en el peso 4 por ciento. - g. 8. —

Resulta de coste por laarroba de grana, Corientes fl. 225. 4s. 4.

Dichos corrientes 1. 22g. 4s. reducidos 4 escalines 0 schilings

de seis sueldos cada uno, hacen 7503 escalines , luego: si 23 libras

peso de Amsterdam cuestan 7503 escalines; 3 qudnto costara una
libra? - - w30 partidos por 23 1b.

60

Resto . 143 Escalines. 32.3

DMuitiplicado por ... O

117

g 2 T L

Segun dicha cuenta lalibra peso de Amsterdam de grana viene 4

salir puesta en dicha villa 4 32§ escalines, luego si se anade por
riesgos de la especulacion.y - >

ganancias 1I0Ps....oete 33 - LT

Es menester que.valga... 3573 escalines lalibta en Amsterdam

para que pueda tener cuenta’ el remitir alla dicho género; pero
regularmente los que lo envian, no miran tanto 4 la ganancia quan-
to 4 hacerse dinero, mayormente en habiendo abundancia de ¢l
en Cddiz ; de lo que resulta que muchas veces 1a grana vale en
proporcion ménos- en -Amsterdam que en Cadiz.

§. 1L

Cilculo del coste-y gastos de los mismos. géneros. por snedio de la
regla conjunta.

La regla conjunta no es otra cosa que la comparacion de un
valor con otro,-de la qual nace una hilacion de potencias, que
. me-
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mediante 1a multiplicacion sirven 4 formar el dividendo y el
divisor ,y estos dos el quociente de qualquierd operacion. Las can=
tidades que forman el divisor se llaman antecedentes, y conse-
giientes 1as que entran en el dividendo. Todas las veces que una can-
tidad antecedente sea igual 4 una cantidad conseqiiente, é que sin
ser entrambas iguales, se puedan reducir en igual proporcion &
ménos valor , se facilita la operacion, que por este medio se ha-
ce mas sencilla, y ménos complicada. Los tres exemplos del pér-
rafo antecedente que se pondrdn aqui en forma de regla con-

junta, explicaran mejor el método que se debe seguir en los cdl-
culos de tales operaciones.

EXEMPLO I

Cantidades antecedentes,

s

Cantidades consegiientes.

53 fanegas de trigocuestan . . s .+ .. .. fl. 254. 25. 84. banco.
1 florin de bancovale............ 40 gruesos.

03 gruesos de banco es el cambio de. .. 1 ducado.

1 ducado de cambio vale .......... 375 marav,de plata.
17 maravedises de plata vieja valen... 32 dichos de vell.
34 maravedises de vellon hacen .. ... 1 real de vellon.

Dichas cantidades se pudieran reduvcir 4 ménos, tomando las

tercias partes de los numeros 93 antecedente y 374 conseqiien-
te, que quedarian el primero en 31,y el segundo en 125; tam-
bien se pudiera tomar las metades de los nimeros 34 antecedente

y 32 conseqiiente, 1uedénc}ose el primero en 17 y el segundo
en 16: mediante dichas reducciones quedaria la operacion en el
estado siguiente.

B3 cesesencssnsnsnnses 2540 2.8
I.

® * # & 4 & 5 % 9 g 4 & F 0o 0 ¢ 9 40l

-3 QU et I.
S ceenees 125,
17 ¢ vvveonnseas Cheeee 16. _

T(J:'H. V. J 3 Lue...
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Luego se multiplican las cantidades antecedentes la una por la
otra, y lo mismo las cantidades consegiientes en la forma que

sigue :

53, 254. 2. 8.
31 40
53 10160
159 5.  porlos 2s. 84.
1043 10163
17 123, -
ol o
1043 3
1016%
27931 T )
17 1270622
16.
193317 ———
2?331 76237350
—_— 1270625
Divisor 47482%.

Div. 474827
- Dividendo 20330000 I
1336920  Quociente 42 1. 273 m,
Resto .. 382266
Multiplicar por . . 34-

1549064
1101798
13167044

36703504

340715.

EXEMPLO I

¢Quantos r. de v. cuestan en Bilbao 100 1b. de lino de Rusia,
si 334 libras 6 un Berkovitzsalend .. 671l 55.beo. con gastos,

1 lorin de Banco de......... 40 gruesos banco,
93 gruesos banco por......... 1 Ducado de cambio,

1 Ducado de cambio de...... 375 maravedises de plata,
17 maravedises de plata antigua . 32 maravedises de vellon,
34 maravedises de vellon . ..... I real de vellon?

De
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- De Ia misma manera que en la operacion anterior se tomaran
las tercias partes de las cantidades 93 antecedente y 375 conse-

qiiente, y las metades de las cantidades 334 y 34 antecedentes,
¥ 40 Y 32 conseqiientes , como se sigue:

100,

107 vttt 67.8s
20,
23 I
I convoonnnnosnnsene 125
16
17 ot ev e I

Se multiplicardn las cantidades antecedentes la una por la otra,
y en la propia forma las cantidades conseqiientes como en €l primer

exemplo.

167. 100
31- 67. 5
107 | - 6y00
501 25. Por los 5.
s177 6725,
17. 20.
30239 134500
SI77 . 125-
88009 672500
17. 26000
— 134500
616063 —_——
88009 16812500
— 16
Divisor 1496133.
100875000
16812500
Dividendo 269oooooo 1496153.
11938470 Quociente 1791, 27 m,
- 14053990
Resto... 1188613
avos
1490153

Es-
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Esta operacion que consiste en reducir solamente la cantidad de

florines de banco, segun la cuenta del coste y gastos de un
Berkovitz de lino de San Petersburgo, 4 reales de vellon por
quintal del mismo lino puesto en Bilbao, se puede llamar propia«
mente regla conjunta simple ; porque hay otro modo de hacerla
mas breve, pues por cllase saca de una vez la cuenta del coste
y de los gastos del lino desde el instante de la compra hasta el
del recibo ; por lo qual se llama esta ultima operacion regla con-

Junta complicada ; y es la siguiente.

s A como sale el quintal de lino en Bilbao, quees de 100 libras

si 334 1b. de dicha villa cuestan en San Petersburgo 24 rublos,

si 100 rublos con los gastos hasta & bordo importan 126 § dichos,
si 1 rublose cambia con Amsterdam por..... 4OS. COIT.

si 2o sueldos hacen ........... e e 1 fl. corr.
si 100 florines con seguro flete &c. cuestan..... 114 fl. corr.
si 103 fl. corrienteshacen.............. .. .. 1001l beo.
si 1 florin banco, vale........... cesee.e 40g. beo.

si Q3 gruesos bco. se cambian con Bilbaopor.... 1 ducado

si 1 Ducadode cambio vale.............. 375mar plata
si 17 maravedises de plata vieja 0 antigua valen .. 32 mar. vell.
si 34 maravedises de vellon hacen........... 1r. devell

4y

En esta regla hay varias partidas que se suprimen reciproca-
mente , y otras que se disminuyen en la misma forma que en la
regla anterior ; para cuya demostracion se harda la siguiente

operacion.
1. *100.*% suprimir éste

laldeéste.... ¥334.% 167, 12, * 24.% la } de éste
suprimir €ste .. *100.* 1. 120;

I 2. % 40.¥ la % parte deéste
la ks parte deéste * 20% 1. I.
suprimir éste .. *100.* 1. 1145

103. 1, *100.* suprimir éste

I 40.
la } parte de éste * g3* 3I. I,

I 125.%398.% Ja L parte de éste

17 16. 32.% /ai de éste

la t de éste... ¥ 347 1%. I,

En lugar de las estrellas que se ponen aqui & los valores supri-

midos ¢ reducidos , se les hace una raya con la pluma.
Me-
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Mediante. dichas reducciones queda esta operacmn en la forma
siguiente:: -

T65 v vt 13,
T o 0o 000 26 0e 0 o s 126%
I'vav e ¢ 2.
| G 1147;
I03 . e v v vann. ¢ Is
G 40..
81-.&-..-& ..... S
| $ 6 o » 125
I o evseae e dinin 16
17 o b i 6 ) |
16% 13
103 126
501 I51I5
1070 2
17201 3036
31 R
17201 Izléd
51603 33320 -
—— 7j7 3
533231 189 3 ,
17 - SR R
e 346366 1 - -
3732617 o
533231 | S
———— - 13854673
9064927 125
- 7 e S —
— 69373375
63434489 166256100
9064927 e
B 1731834375
Divisor 154103759 3 "‘ 16
- 10391006250
1731834375

Producto 27700350000

Tom. 1IV. 54 el
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el Dividendo 27,709, 330,000| partido por 154,103,759.
12,298,741,00  Qupciente 179 r. 27 mar. de vellon:
1,511,710,970 . . .
Resto.... 124,777,139 reales .
Muitiplicar por . 34 maravedises

499,108,556
3H74H3IHI7 .. . .

242,422,726
1,160,347,546
81,621,233

EXEMPLO Il

3 A como sale puesta en Amsterdam .. 1 libra de grana,
si 104 1b. peso de Amberes se cuentan por 100 lb. de Amsterdam,
si 23 lb. de Amst. . dunaarroba cuesta 80 duc. de plata,

si 100 d. con los gastos en Cadiz hacen 112 dichos,
si  1dichosecambiacon Amsterdam por - 95 gruesos banco,

si 100 gruesos banco corresponden 4 . 103 gruesos Corrientes,
si I2 gruesos corrientes componen . 1 escalin,

si 100 escalines con los gastos, seguro, &c. 106 dichos S Y

si 100 dichos, con 1p3de abono sale 4 .. 101 dichos?

Disnuesta en esta forma la regla se suprimen los valores igua-~
les de ambas partes, y se minoran los que se pueden disminuir

COINno SlgllE.
I.

la } parte de éste *104.F 13. 1. *I100.* se suprime éste
- 23. 10. * 80.% laj parte de éste
se suprime éste . ¥100¥ 1. 28. *112.* /a L parte de éste
I, 19. * 95.% Ja § parte de éste
la X parte de éste *100.* 20, 103.
lal parte de éste * 127 3. 1.,
latde éste.... *¥100.* 50. I01.
J00. 53. ¥100.* la L de éste
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Como dichas cantidades restantes son susceptibles de mayor
reduccion, se continuara a haceria en la forma que sigue, .

I. .
IR0 o m s I. — -
23. . - 1. * 10*/a ks partedeéste
I. 7 * 28.% la % parte de éste
Lo cr . 19. .. . _
la Lparte de éste* 20%¥ g, 103.
3. | I.
la s parte de éste * 50.% 3, - I0I.—... —
Y00. 53,

e Ly
e = - —

Pero como estas dos operaciones se pueden hacer en una mistna
regla, se dara el siguiente modelo de las duplicadas reducciones,

las quales se pueden triplicar, quadruplicar &e..en la misma. con-
formidad. : -

I.
*ro4* 13. - - 1. *100.*
23. 1. ¥*10% * z0.*
*1o0* 1. 7. ¥28* *riaX¥
I. _ - 19. ¥ gg¥
*100.¥ *20.* 3. 103.
¥ 12.% 3. I.
*1o0* *z0* 5, - IOI.
100. | | £3. T106.*

P S

Con que asi en ésta comg'en la regla anterior, los valores
remanentes son los siguientes, los quales se multiplicaran como
en las otras reglas los unos por los otros:

1.

T3 essesenesssrs L
% T §
T oevonennoanne 19.
B evreeanseonsrs 103

.-SIlilnim-l---- IOII
”IOO-:-.--lulilnli-. 531




] " TRATADO GENERAL ...

13 <z
23 19
39 133
26 103
299 399
g 1330
1493 13699
3 101
4483 13699
3 136990
22425 1383599
100 53
Div. 2,242,300 41-507 Q7
6917995

l Divisor 3,242,=00.

(3335747 Quociente 325 escalin,
0,055:747 ~
Resto 1,570,747
Multiplicar por X

12,505,970
1,333,476

§. IIL.

Célculos del coste y gastos de los mismos géneros por medio de la
regla universal.

La regla universal es un computo que se hace de varias can-
tidades fixas 0 sujetas & muy pequefias variaciones, el qual
sirve a2 hallar prontamente la proporcion de los precios de un
mismo género en dos paises distintos. Iista regla se adapta 4 todos
los czlculos, y una vez ajustada para cada uno, sirve en qualquier
circunstancia. La regla conjunta ha originado la regla universal , y
es necesario servirsede ella para formar esta ultima, como se verd
por los dos siguientes exemplos. sacados del- parrafo antecedente.

EXEM-
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i

EXEMPLO I

Antecedentes. . ‘ : Consegiientes,

' ¥ .t - " b
S + el S—
ey [E——

N 1001b. delmo Ne 1.
Ne 1.0 3341b. peso de Bilbao.... 24 rublos. . 2,

2. 100 rublos con gastos . . ... 1261 dlChOS .. 3.

’ ) | diChO o ¢ 4 b s 0 v o0 be e b 40 COIT- deHﬂlaﬂdatl.
. 20 sueldos corrientes « « « . 1 florin corriente .

. 100fl. conflete&e........ 11435 dichos.... .

E |

3
4
5
6. 103 dichoscorrientes...... 100 dichos banco. 7,
7
g

i

. 1 dichobanco......... 40 gruesos banco 8.
. 93 gruesos banco........ 1d.de cambio. q.

9. 1 ducado de camblo . «+« 378 marav.de plata 10.
10. 17 maravedises de plata.. 32 marav.de vell. 11.

1I. 34 maravedlses de vellon . 1 real devellon. 12.

iy, S

e

Las cantidades fixas antecedentes son las sefialadas en esta
regla con los n.% 1,2,3,4,5;I0y11,Y las que son sujetas 4
muy pequeias. VaI‘IB,CIOHCS ,ladeln.° 6: conmgmenterhente se deben
multiplicar unas con otras estas cantidades para formar el di-
visor. Por otra parte las cantidades fixas conseqiientes son las de
los n.°* 1,8,%7, 8 9,10 y 11,y las expuestas a muy pequefas revo-
luciones la del n.° 3: de manera que se deben tambien multipli-
car reciprocamente estas cantidades que forman el dividendo,
pero 4ntes de hacet esta multiplicacion conviene suprimir 6
reducicr al ménos "valor qué ‘séa p051ble cada una de dichas
cantidades en la conformldad siguiente :

N.“ } PP 334 167 - t.- *100%¥...... Ne 1,
2.4, *Ioo | : 1264...... 3.
4....% 20*% L | 1. *rooX...... b,
g....%00% 1. 1 FoX FgoX. ..., 8.
6.... 103, . - 375 10,
10.... 1. 16. * 32.% .. 1L

I1....% 347 17.

L |

Mediante dichas reducciones, la operacion qlie debe formar la
regla umversal conmste en las cantldades antecedentes n.° 1, b,

LA
T

- Tom. IV, 55 10
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1oy 11,y en los consegiientes n.° 3, 10y IT, las quales se
multiplicardn como en.las operaciones anteriores.

N 1... 167. 126.-2- .o N.° .
6...103. 375¢ o 10.
"10... I7. - 16,....  IL
.,II... 17- " . K -: - . .
EOI - I 882
1670 ' 378 )
S - 933
17201 —_—
17 | 47343 %
| T 16
120407 —_—
17201 284,058
_ - 47343
292,417 8
17 4
2,046,919 Producto  %757,500.
2,024,17 -

Divisor 4,971,089

Todas las veces, pues,que se-quiera hacer la cuenta del coste
del lino de San Petersburgo , se multiplicara el producto %357,500
primeramente por el precio que vale dicho género en aquella
Ciudad : 2.° luego la cantidad que resulte de esta multiplicacion se
multiplicard tambien por el cambio entre San Petersburgo y Ams-
terdam, y 3.° se¢ multiplicard este @ltimo producto por el tanto
por ciento 4 que ascienden flete, seguro y gastos de-Amsterdam.
Por otra parte el Divisor 4,971,089 se multiplicara por el cambio
entre Amsterdam y Bilbao , y con el producto de esta multipli-
cacion se partird el dividendo 6 producto principal; cuyo quo-
ciente serd el precio 4 que sale el lino puesto en Bilbao. Para
mayor inteligencia de e€sta operacion se daran-algunes exemplos.

Se supone , como se ha supuesto mas arriba, que el precio
del lino en San Petersburgo sea 24 rublos, el cambio sobre
Amsterdam 4o sueldos corrientes por rublo ; que el flete, - el
seguro y la comision de Amsterdam lleguen a ‘14 + florines

¢ g ATV
sobre 100 : y que el cambio de Amsterdam sobre Bilbao sea

de
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de 93 gruesos banco por ducado-de cimbio 3 quales seran’ las
resultas 2 ‘ |

Divisor 4,971,089 - Praducto 757,500,

C. s. Bilbao.  93. 24. Preciodel lino.
14913367 . 3036000
447,398,01 ~ 15,150,00
Div. 462,311,277 18,180,000

go Cambio sobre Amst.

217,200,000
1145 Flete, seguro&e.

2,008,300,000

- 7£9,992,000,00
-« 181,800,0C0

45,450,000

83,1 28,050,000,Dw 462,311,277.
30,896,922,30 "0u06 1m0 1. 2 m.
4535:732,910 RHoe1gg 127

Resto 374,331,417
Multiplicar - por - 34

ﬁ"1349733255668 : ‘ coe
11,220,942,51 -
‘- '*12,727,é69,i78 _ .
'3:471,042,638
234803099

Si en otra ocasion vale el lmo en San Petersburgo 30 rublos
pot Berkovitz, que el cambio sobre Amsterdam sea 35 sueldos
cotrientes por rublo: el flete 28 florines por lastre de 6 Berkovitz
que correspondé 4 # por ciento del valoer, y el seguro y demas
gastos en Amstétdam 8 por ciento , de suerte que estas dos
partidas hagan 1g florines sobre 100; y que finalmente el cambio de
Amsterdam sobre ' Bilbao ; -sea- 92 gruesos por ‘Ducado , las
resiltas serdn diferentes de lasdel calculo anterior, 4 saber:

Di-
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Divisor fixo 4,971,089. Productofizo 757,500 . |
Cambio de Bilbao Q2 30 Precio del lino.

9,942,178 22,725,000 - .
447,398,01 - 35 Camb.deS§. Pet,

457,340,188 113,025,000
681,750,00

e W W

795,375,000 -
112 Flete seguro&se.

3,976,875,000
(9535750400
' 7915 37+500,0

01,468,125.000 437, 340, 188.
00,000,087,400 Quoc.200 real.

En la propia manera se puede hacer qualquier otro cilculo del
coste del lino de primera calidad de San Petersburgo, con todos

los gastos hasta Bilbao, atendiendo solamente 4 la diferencia del
precio de compra , de los cambios sobre Amsterdam y Bilbao,

y del flete , seguro_y demas gastosde Amsterdam ,d cuyas tres
dltimas partidas reducidas al tanto por ciento se afadird un
centenario ; porque hallandose comprehendido en el divisor fixo
el nmimero 100 antecedente de ciento y tantos por ciento con-

segiiente de la regla conjunta, es preciso que en la universal que
resulta de ella, se anada al tanto por ciento el centenario , con-

tando v. g. 112 por 12 p33 113 por 13 p3; 116 por 16 por ciento &c.

EXEMPLO I

1 1b. de grana N.1.°
N.° 1.° 1041b.de Amb. se cuentan por 100 lb. de Amst. . ... 2.
2. 23 1b. de Amst. 0 1 arr. cuesta 8o ducados de plata 3.

3. 1o0oduc. con losgastos vand 112 dichos....... 4.
4. 1 dicho se cambia por... 9g gruesos hanco .. &,
5. 100 gruesos banco hacen ... 103 dichos corrientes 6.
6. . 12 gruesos valen..... e XTescalin vu....a
7. 100 escalines con 1 p$ hacen 101 dichos ....... 8.
8. 100 dichos con flete &ec. .... 100 dichos .......q.

el
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Segun esta regla todos los valores antecedentes son fixos , de
suerte que el producto de ellos debe servir de divisor al producto
de los valores conseqiientes, de los quales los de los ntimeros 2 y 8
son fixos 5y los de los niimeros 4, 6 y 8 expuestos & muy pequefias
revoluciones , de manera que estos pueden formar con los valores
fixos un solo producto , el qual servird de multiplicador 4 los valo-
res de Jos numeros 3y 5 que son los mas sujetos 4 alterarse. En

conseqiiencia se formara la regla universal , minorando los valores
4 su mas pequefia raiz como sigue.

Ne 1. ... *104.* 13, 1. *roo* ....N.o o
% Kk Krr, X

2 ... 23 7. *14.% Friz2¥ ..., 4.
3. ... ¥100.%* I. 103. 6.
5. ... I100. I0I. .... 8.
6, ...% 12X%0* 3, 53. T106.* .... g.
7. ... 100.
8. ... 100.

Con estas reducciones queda la regla universal reducida 4 los
siguientes valores, los quales se multiplicaran en la manera acostum-
brada para hallar el producto principal y el divisor ﬁxo que cons-

tituyen dicha regla.
Y

Ner ... 13 7o oo NO° 4
%0 ov. 23 103. ... 6.
B. ... 100. I0I. ... 0.
0. ... 3 B2 .. 9
7. v.. 100 |
0 100.
29 72T
26 101
299 721
100 7210
20,000 72,821
3 ‘ 23
89,700 218,403
10,C00 3,041,053
Div. 897,000,000. Producto  3,859,513.

Tom. IV, $6 Ha-
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Hallados una vez el producto y el divisor fixos 4 se sirve de uno

v otro en qualquier ocasion, muluplicando aquel por el precio
de la grana en Cadiz, y por el cambio sobre Amsterdam que fuesen
corrientes al tiempo en que se intentare hacer la especulacion.

Por exemplo: si la grana cuesta 8o ducados, cada uno de los

quales se cambia con Amsterdam por 95 gruesos bance, se saca
la cuenta sigumente:

Producto fixo  3,839,313.
80. Precio de la grana en Cadiz.,

308,761,0’40

93 Cambio sobre Amsterdam.

1,543,8035,200
2757 88,493,00

20,332,298,800 l Divisor fixo 897,000,000.
2,422,298,800 " Quociente 325 escalines la libra.
Resto 628,298,800

Muitiplicar por 8

5,020,390,400
941,390,400

Si la grana no vale en Cadiz mas que 75 ducados, siendo el
cambio sobre Amsterdam 4 93 gruesos banco, entonces haciendo
la misma operacien , la resulta serd la siguiente:

Productofixo  3,859,513. | - -
oo, Preciode la grana en Cadiz.

P —

19,207,505
270,105,091

289,403,475
93 Cambio sobre Amsterdam.

868,390,425

26,051,712,73

26,920,103,175 | Divisor fixo 89%.000,000.
80 0010,103,175  Quociente 30 escalines la libra.

Es-
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Estos exemplos son suficientes para aprender la regla universal,
v el uso que se puede hacer de ella en qualqmer c1rcunstanc1a,

por lo qual pasaré 4 explicar la regla logarithmitica , y 1a utilidad
de que puede ser en infinitas ocasiones.

§. 1V,

Célculos del coste y gastos de los mismos géneros por medio de
la regla logarithmitica,

Sucede muchas veces que en las operaciones complicadas, la
multitud de ndmeros que resultan de la multiplicacion de varias
cantidades, causan bastante trabajo a los que no cstan exercita-
dos 4 calcular,y aun 2 los mas diestros Arithméticos que nece-
sitan poner la mayor atencion para no equivocarse. Para alivio de
unos y otros en tales ecasiones, se dard en el libro IL de este
Tomo una tabla de logarlthmos , la que no dexara de ser apreciada
por los que se enteren de la gran utilidad que puede ser para los
Comerciantes , como lo ha sido hasta aqui para los Astrénomos,
los Geometros y otras personas dedicadas a las matemdticas.

Los logarithmos son propiamente unos calculos hechos sobre
los valores de los numeros que representan; de manera que
para hallar el quociente de un producto partido por una cantidad
menor, basta rebajar del logarithmo de dicho producto el de
la cantidad que sirve de divisor, cuya diferencia es logarithmo que
representa el valor del quociente. Para mayor inteligencia de esta
regla se daran aqul los mismos tres exemplos que han servido &
mostrar los principios de Ia regla conjunta, la qual sirve tambien 4
formar la regla logarithmitica del modo siguiente: 1

EXEMPLO L

s3 fanegas 6 1 lastre' de Amsterdam vale fl. 254. 2.5. 84. banco,
1 florin banco,esde................ 40 gruesos,
3 gruesos se cambian PO .v.evvoess.a. 1 ducado,
1 ducado de cambio se componede...... 375 maravedises,
17 maravedises de plata antiguos valen.... 32 reales de vell.
a4 maravedises de vellonhacen.......... 1 real

[
P ——— ey

Dis-
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Dispuesta asi la regla, se busca en Ja tabla de logarithmos
el que corresponde 4 cada cantidad antecedente y conseqiicnte
de esta suerte:

53 su logarithmo es 1.7242.76. 2545 su logarithmo es 2.405047.

g3idem ........ 1.068483. 4o idem ........ 1.602060.

17 idem ........ 1.230449. 374 idem ........ 2.574031,

34idem ... 1.331479. 32 idem ........ 1.505150,
Divisor ...... 6.454687. Producto.. 8.086288

Rebajar el divisor . . 6.454687:

Logarithmo del quociente . . . . . .. 1.631601.
Ariadir para el quebrado el logarithmo de 100 , que es . . 2.000000.

3.631601.

El logarithmo que en Ia tabla mas acerca de dichos 3.631601,
es el de 3.631647, el qual representa la cantidad 4282, dela
qual se cortan dos numeros 4 la derecha, cuya resulta sera

de 42+, avos, y estos hacen 42 reales 2773 maravedises de vellon,
que es lo que vicne & costar cada fanega de trigo en la bahia
de Cadiz.

EXEMPLO 1L

100 Ib. de Bilbao de lino,
334 1b. de Bilbao,6 1 Berkovitz vale 24 rublos,

100 rublos con los gastossalend. . . ... 126% dichos,
1 dicho se cambia con Amster. por 40 sueldos corrientes,
20 sueldos 0 placas corrientes hacen 1 florin corriente,
100 1. corr. con flete, seguro &c. hacen 114+, dichos,
103 Horines corr. corresponden 4. . 100 florines banco,

1 florin banco vale............ 40 gruesos banco,
Q3 gruesos banco se cambian por ... 1 ducado de cambio,’
I ducado de cambio tiene,..... 375 maravedises de plata,

17 marav. de plata antiguos hacen 32 maravedises vellon,
34 maravedises de vellon....... 1 real de vellon.

e —

e ————
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Busquese en la tabla de logarithmos el correspondiente 4 cada

una de dichas cantidades:

334 su logarithmo es 2.523746.

1001dem ........ 2.000000.
7YoI (s [1; NS 1.301030

100 1dem ........ 2.000000

103 idem ....... 2.01283%
g3 idem ........ 1.968483. -
17idem........ 1.230449.
34idem s .0nunn, 1.531479.

E——

Divisor 14.568024.

Logarithmo que representa el quociente . . . .
Anadir para el quebrado el logarithmo de 100 . .

100 su logar. . . . . 2.000000.

241dem...... .-1.380211.
1205 idem...... 2.101231.
401dem....... 1.602060.
114 idem .. ... 2.058084.
1oodem....... 2.00000Q.
qoidem....... 1.602060.
375 l_dem ....... 2.5740%1,
zidem....... 1.505150.

ey

Producto . . 16.83282%.

Rebaxar el divisor . . 14.568024.

2.254803.

2.000000.

4.214803.

El logarithmo que mas se acerca de dichos 4.254803,
en la tabla es el de 4.254814 el qual representx la cantidad
de 17981, de la qual se cortan los dos niimeros ce la derecha
que corresponden al quebrado , mediante lo qual queda dicha

cantidad reducida 4 179+ avos, que hacen 17¢ reales y 27

maravedises de vellon.

EXEMPLO Il

1 libra de grana,

104 libras de Amberes se cuentan por 100 lb, de Amsterdam,
23 lb. de Amst. 0 1 arr. de Cadiz vale 8o ducados de plata,
100 d. de plata con los gastos en Cadiz 112 dichos,

1 dicho se cambia por.....

100 gruesos banco correspondend.. ..
12 gruesos cofrientes componen

93 gruesos banco,

. 103 gruesos corrientes,
1 escalin ¢ chilin,

100 escalines y 1 p2 de abono alcomprador 101 dichos,
100 dichos con flete, seguro &c. en Amst. 106 dichos.

Tom. IV.

€ Se-
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Segun la tabla de logarithmos resulta que
104 tiene por logar. 2.017033. 100 su logar. ... 2.000000.

o3idem....c.n-- 1.361728. 8oidem ...... 1.903090.
Joo ideM o 4« s v o » o+ 2.000000. II2idem...... 2.049218.
Jooidem..acvunr-ee 2.000000. . Q3 idem...... 1.977724.

T2idem c o v oo v s 1.079181. 103i1dem...... 2.012837.
yooidem ..oao s . 2.000000. IoIidem...... 2.004321.
jooidem......... 2.000000. I06idem...... 2.025300.

Divisor 12.45794z2. Producto .13.972496.

Rebaxar ei divisor .12.457942.

Logarithmo que representa el quociente .1.514554.
Aradir para el quebrado el logarithmo de 100 .. . .. 2.000000.

3514554

El logarithmo que se acerca mas en la tabla de 3.514534
es el de 3.514548, que equivale 4 la cantidad de 3270, de la
qual cortando los dos nimeros de la derecha, resultan 32 73,
que componen 323 avos escalines.

Las demas explicaciones relativas al modo de servirse de dichos
logarithmos en qualquier cdlculo, y sobre todo, el de reducir
los quebrados, se hallaran al principio de la misma tabla donde
lo podran ver los que tengan la curiosidad de instruirse de esta
11geniosa ciencia.

ARTICULO 1L

Qae trata del modo de calcular las dimensiones de las maderas
y de hallar el cubico de ellas.

£ sas maderas de pino y roble para Ia construccion de navios
v casas se compran y venden en muchas partes 4 razon de pul-
gadas, pies 6 codos ciibicos 0 sencillos. En otras partes se regulan
los precios sobre las dimensiones de una 0 mas piezas de madera;
pero dichas dimensiones se reducen siempre al quadrado de estas
al tiempo de cargarlas en el navio que debe conducirlas de un
puerto & otro para el arreglo del flete. Estas operaciones; aunque
son fdciles 4 executar, merecen no obstante ser explicadas para

inteligencia de los que no estuviesen exercitados en ellas.

§. 1.
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§. L.

Caleulo para todo género de maderas quadradas.

Las maderas quadradas tienen tres faces, cuyas dimensiones
sirven 4 calcular sus quadrados. La primera es su largo; la segunda
su anchoj y la tercera su grueso. Algunas veces el ancho y el
grueso de dichas maderas son iguales ; pero en este caso como
en el contrario el calculo es uno mismo : se- multiplicard , pues,

el largo por el ancho, y el producto de esta multiplicacion por
el grueso, en la forma siguiente:

Unbao 6 una viga tiene 4o pies de largo, 16 pulgadas de
ancho, y 14 pulgadas de grueso. -

‘

Largo...... 40 pies.
Ancho .. ..., 16 pulgadas.

040

- Grueso . ..... 14.

2560
640

Hacen . ..... 8960 puigadas cithicas.

©

Para reducir dicha cantidad de pulgadas 4 pies ctlibicos , se
partira por 114, que es la caniidad de pulgadas cibicas que
corresponde a4 un pie cubico; pues como €ste se compone de
12 pies sencillos , y cada pie sencillo de ‘12 pulgadas:se multi-~
plican 12 por 12 para hacer 144, con que ast

Las 8960 pulgadas | partidas por 144

320 Hacen 62 3% pies cubicos.

32

Si-el- mismo bao se midiese todo en pulgadas, asi el largo
como el ancho y el grueso, entdnces seria preciso partir la cantidad
de pulgadas que resultase por 1728, para reducirla a pies clbi-
cos; por la razon que un pie cibico, que como se dixo arriba;
ticne 12 pies sencillos 6 144 pulgadas cubicas , se compoge

. .
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de 1728 pulgadas sencillas, pues cada pulgada cibica es de 12
pulgadas senciilas : exemplo.

Largo del bao 40 pies 6 480 pulgadas.
Ancho .. .... 16 pulgadas.

2880
480

7680
Grueso. ... 14 pulgadas.

20720
7680

Hacen . ... 107520 pulgadas | partidas por 1728.

3840 Hacen 62 2% pies cibicos.
334

En los Reales departamentos de marina, donde se miden las

maderas quadradas por codos , el mismo bao se reducira 4 codes
cubicos en la forma siguiente: |

Largo del bao 40 pies ¢ 20 codos.

Ancho . . . ... 16 pulgadas.
320
Grueso . ... 14
1280
320

Hacen . . .. 4480 pulgadas cibicas.

Como un codo ciibico se compone de 24 codos sencillos, y
cada codo sencillo de 24 pulgadas, multiplicande 24 por 24
resultan 570 pulgadas cibicas, que corresponden 4 dicho codo
cibico. Luego partiendo las 4480 pulgadas ciibicas por 576, se
halla que dicho Bao mide # codos ciibicos y 448 partes'de otro.
Otro bao de 36 pies 6 18 codos de largo y 12 pulgadas en
quadro, esto es, que tenga 12 pulgadas de ancho, y 12 pulgadas
de grueso, calculdndolo de las varias maneras que se acaban de
ver tendra 30 pies cibicos, ¢ 4% codos ctibicos. |

Un
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Un solibo 6 quarton de 30 pies 6 15 codos de largo, 10
pulgadas de ancho y 8 pulgadas de- giueso tiene 162 pies
ctibicos , 0 2 ;?36 codos cubicos, -

Otro solibo 0 quarton de 24 pies 6 12 codos de largo, ¥ pulgadas
en quadro esto es de 7 pulgadas de'ancho y*» pulgadas de grueso,
ticne 8 I pies ctibicos, 0 I ¢ codos cybicos.

Un tablon de 36 pies 6 18 codos de largo, 14 pulgadas de

ancho , v 4 pulgadas de grueso, tiene 14 pies cdbicos, 6 132
codos ciibicos.

Otro tablon de 30 pies 0 15 codos de-largo, 12 pulgadas de
ancho, y 3 pulgadas de grueso, tiene 73 PIES cibicos 0 3% codos
cub1cos.

Una tabla de 24 pies 0 12 codos de largo, 10 pulgadas de
ancho y 11 pulgadas de grueso tiene 23 pies ctibicos, 0 32 codos
ctibicos.

Otra tabla de 12 pies 6 6 codos de largo, 8 pulgadas de

ancho, y 1 pulgada de grueso, tiene 3 pics cubxcos 0 2% codos
cubicos

Para ajustar el buque que ocuparian en un navio estas ocho
piezas de madera, se tomara la cantidad de pies cubicos que

miden , y supomcndo fuese arreglada su medlda a las del pie
Burgalés 6 Castellano, se reducird esta medida 4 la de Franua,

considerando que 2728 pies cibicos Castellanos hacen 1728 pies
ciibicos Franceses ; y contando 40 de estos por tonelada, u

8o dichos por cada lastre regular de comercio, se pagard el
flete segun se hubiese convenido por esta wltima medida , segun
se practica en todo el Norte, y principalmente en Holanda.

Esta operacion se bara de la manera siguiente:

El bao de 4o piesdelargotiene 62. 32]/144 avos, pies cublcos.

El dicho de 36 dichos....... 20. — idem.
El solibode 30 dichos ....... 16 96 idem.
Eldicho de 24 dichos ....... 3. 24 idem.
Eltablonde 36 dichos ....... i4. — idem.
Eldicho de 30 dichos ....... 7,72 idem.
Latabla de 24 dichos ...... . 2.%72 idem.
Ladichade 12 dichos ...... . — 96 idem.

Pigs cubicos Castellanos  147.75 avos de otros

Tom. IV §3 Los
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Los...... 147 13 pies cibicos Castellanos,
Multiplicados por . . 1728

1176

294
1020

147
Por los 1% 1248

Hacen 2353264 I partidos por 2728

Hacen 93 3 piescubicos franceses.
Y estos 9332 pies ctbicos franceses, divididos por 8o pies ciibicos
que hacen un lastre regular de Comercio, hacen 1% lastre, é 2 L
toneladas.

§. IL

Modo de medir las maderas redondas.

Hay dos modos de medir las maderas redondas : la una
consiste en tomarlas el grueso, y la otra en sacarlas el didmetro
que es alguna cosa ménos que la tercia parte del grueso. Para esta
medicion se sirven casi generalmente en todas partes de una
medida que llaman Pa/mo 5 y para la del largo de los drboles, de
pies y codos, segun el uso de cada tierra. Como regularmente
los arboles son mas gruesos en su parte inferior que en la su-
perior , se acostumbra en el Norte medirles el cuerpo 4 los 12
pies del pie del arbol. Al contrario en los Reales Arsenales
de Espafia se les toma el didmetro 4 los g codos del pie 4 los
arboles mas gruesos, y 4 los % codos 4 las perchas de ¥ palmos
y ménos de didmetro. De esta diferencia en la medicion resulta
otra en la proporcion entre las medidas de ambos paises; y asi
esta diferencia y la que se nota entre las mismas medidas, se ex-

plicardn aqui para mayor inteligencia de los que necesiten instruirse
en esta materia.

Riga es el puerto del Norte de donde se saca la mayor parte
de la arboladura que viene 4 Espana. Tambien se extrae alguna
de San Petersburgo y Memel. En estos tres puertos se miden el
grueso y el largo de los arboles y de las perchas por palmo y
pie Holandes; pero debo observar que este pie tiene 11 pulgadas
justas del pie del Rhin, las quales corresponden 4 148% lineas
del pie Burgalés 6 Castellano; en lugar que el verdadero pie
Holandes 6 de Amsterdam, que tambien se divide en 11 pulgadas
del Rhin, no tiene de large sino 1463 lineas del pie Castellano.

El
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El palmo que se usa en el Norte, que es la tercia parte del
pie de 11 pulgadas del Rhin, 6 como 44 lineas del verdadero
pie de 12 pulgadas 6 144 lineas del Rhin, corresponde  a
49 1 lineas del pie Castellano. El palino de Espafia que llaman

de Rivera tiene por otra parte 3 pulgadas ¢ 36 lineas del
mismo pie. (astellano. Consiguientemente , un drbol de 27 pal-

mos del Norte de grueso a los 12 pies & 6 codos del pie,
medido 4 la misma distancia en Espafia tendria 37% palmos de
Rivera de grueso, 0 12} de didmetro, si el didmetro fuese jus-
tamente un tercio del grueso; pero como no lo es, y que la
medida de los arboles se toma a tres codos mas arriba de la parte
adonde se miden estos en el Norte, la experiencia ha mostrado
que los 27 palmos del Notte, de grueso, corresponden regularmente
a 12 palmos Espanoles, de didmetro; y baxo de este supuesta se
ha hecho la reglade proporcion siguiente:

didmet de gryeso, d )
4 pa]i?usld?isrgaﬁa hacen 9 palmnsgéelh?urte ” IO Ealmui Ellersulc:}rta hacen %;;L%ieéﬂgt:gn
gzidem......1c3idem. |lrridem....... 45 idem.
5 idem...... 11} 1dem. | 12idem....... g§jidem.

1gidem ....... 5Zidem.

I41dem . ..... 02 idem.

giidem...... 12} 1dem.
6 idem......13:idem. ’

6Lidem..... . 143 1dem . 151dem..... .. 63%1dem.
7 idem...... 15} idem . Ixéidem....... % 1dem.
7;idem. ceee. 16% idem . 17 idem..... e 73 1dem.
8 idem....., 18- idem. 18 ddem....... 8-idem.
8iidem...... 10y idem . 19 idem....... &8%idem.
g idem...... 20} idem. 20 dem....... 82idem.
gridem...... 21§ 1dem. 21 1dem...... . . 95 1dem.

10 idem......22%1dem.,
1oiidem...... 233 idem.

|

|| 22 idem ....... gZidem.
|} 23 idem....... 10} idem.
11 idem...... 24} idem, 24 idem....... 10} idem.
11;idem...... 255 idem. l ag dem....... II} idem.
12 idem......27- idem. | 26 dem....... 11§ idem.
12iidem...... 281 idem . o7 idem....... 12~ 1dem.
13 idem...... 29} idem. ” 28 iddem....... 12% 1dem.
13z1dem...... 30% idem. 20 ”dem .. ..... I251dem.
14 idem......3I; idem. 30 idem....... 1331dem.
I43idem...... 32§ idem. H 31 1dem....... 13%1dem.
15 idem......333idem. U 32idem....... 14} idem.

Quando se carga un navio con arboladura , suelen guedar muchos
vacios, asi entre el cuerpo de las mismas perchas, que por ser
redondas no se pueden estivar tan bien que st fuesen quadradas,

como en los largos de ellas que regularmente son varios. Por estos
ino-
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motivos no se puede ajustar el bugue que corresponde 4 dichas
maderas , como ¢l de las que son quadradas; y asi se afletan los
navios 4 flete redondo, v para aprovechar de los vacios que
dexan las perchas, se cargan entre estas algunas tablas menudas,
duelas , cdnamo, linoj y 4 veces trigo, cera y otros productos del
Norte , que siempre dexan alguna utilidad , la qual sirve 4 alibiar
el crecido flete que cuestan las perchas.

ARTICULO WL

Oue trata de las operaciones de Cambios.

Eel acierto en la combinacion de los cambios depende muchas
veces el suceso de lasempresas mercantiles. El Comerciante que sabe
aprovecharse de las ventajas que resultan de ella, tendra una
superioridad sobre otro que no tenga el mismo conceimiento, &
que no pueda usar de la misma facultad.

Es prdctica general en Espafia quando se piden géneros al
extrangero, de hacer librar el importe sobre Madrid , Cadiz 6
Bilbao, que son las principales plazas con quienes ticnen abiertos
cambios los extrangeros. Asimismo, los Comerciantes Espafioles
que envian sus frutos fuera del reyno , acostumbran librar 4 cuenta
de ellos sobre las plazas para donde los destinan. Algunos hay,
no obsiante, ya sea mas acaudalades, yasea mas instruidos que
otros que siguen la excelente maxima de hacer remesa del importe

de los géneros que piden al extrangero quando hallan mas opor-
tuno el cambio § como tambien de hacerse remitir el producto de

sus frutos despues que son vendidos ; pero como no siempre los cam-
bios directos favorecen 4 estos ultimos, y que al contrario ast 4 ellos
como a los primeros pudiera muchas veces convenir de hacer sus
operaciones de cambios por via indirecta , se tratard con la debida
extension y claridad de esta importante materia.

Pide un Comerciante géneros 4 Alemania en donde no hay
Cambios abiertos sobre Espafia, por lo que debe indicar al fa-
bricante 0 al comisionado que tenga en aquel pais, su rembolso
sobre una casa de Hamburgo, Amsterdam, Londres ¢ Paris. Lo
esencial es de hacer un cotejo de los cambios sobre estas quatro
plazas, para dar la preferencia 4 aquella donde mas convenga
indicar dicho rembolso. Despues, llegado el tiempo en que debe
vencer la letra del comisionado de Alemania, 4 la casa que debc
pagar la libranza de éste se hace remesa sobre la plaza, cuyo cambio
oirece mas ventaja, en caso que el sobre la misma plaza donde es
pagadera la libranza no fuese tan favorable. Tambien se puede evitar

este roceo, haciendo al mismo comisionado de Alemania fos fondos
del



DE MONEDAS, PESAS, &ec.”LIB. II. 33

del importe de los géneros que se le pidan en letras sobre qualquiera
de las plazas cambistas de Europa para donde sean mejores los
cambios. Del propio modo quando se piden géneros 2 Francia,
Inglaterra , Holanda , Hamburgo 1 otro qualguier pais que tenga
cambios abiertcs con Espana, se puede remitir su valor en letras
ya sea sobre las mismas plazas adonde se dan los encargos, ya
sea sobre otra qualquiera que mas conviniere , en lugar de hacerse
librar el importe de los géneros sobre Espaiia. | |

Otro Comerciante carga sus frutos para Francia , Inglaterra,
Holanda 4 otro qualquier pais scbre el qual desea rembolsarse
de todo 6 de parte de su importe. Si puede aguardar que se haga
la venta de sus frutos 6 hasta que estos lleguen 4 su destino,
mejor le convendrd hacerse remitir el producto de ellos en letras
sobre Espafia 0 sobre otro reyno para donde ¢l cambio sea
mas bueno, que de librar sobre la plaza donde se haga dicha
venta. En este caso, haciendo el cotejo de los cambios de varias
plazas, sefialard 4 la casa 4 quien hubiese encargado la venta
de sus frutos , las letras que quiera recibir en retorno de estos,

6 bien la limitard los cambios sobre los quales deberd arreglar
el retorno de ellos.

Asimismo el Banquero que hace un continuo giro de letras,
0 el Comerciante que de quando en quando especula en este
econdmico y lucroso ramo, no siempre debe atender 4 las pro-
porciones que le ofrece su propia plaza, sino hechar: incesante-
mente la vista sobre los cambios de las extrangeras, que propor-
cionan 4 menudo crecidas ventajas, ya sea para la negociacion
de sus letras, ya sea para los retornos de éstas. .

Como para cotejar los cambios, y aprobecharse de las pro-
porciones que ofrecen las variaciones que en ellos ocurren; es
necesario tener €l mas perfecto conocimicnto de las monedas sobre
las quales se regulan aquellos, se dard una explicacion de las
que . arreglan los cambios de las plazas con quienes sigué giro de
letras nuestra Peninsula, y despues se tratara del modo de com-
binar las operaciones d¢ cambios para sacar de ellas ¢l mayor lucro,

§. I

Explicacion de las monedas en que se fundan:los cambios y sus
Valores intrinsecos.

En cada dominio se labran monedas de oro y plata, las quales
regularmente solo en él corren segun el valor que les senala
el Soberano; pero en los demas.dominios. no son admitidas sino

como pasta de uno' 4 otro metal. De esta diferencia nacen d_os
Tom. 1V, 99 cir-
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circunstancias que se deben observar en la comparacion de mio-
nedas de distintos Soberanos. La primera consiste en los valores
intrinseco y numerario de las monedas ; y la segunda depende
de la proporcion entre las de oro y de plata, cuya ,proporcion

es diferente en cada pais 5 de manera que es preciso quando se
trata de establecer una paridad en los cambios, de redueir 4 sus

valores intrinsecos las monedas, y de igualar las proporciones
enire los metales de que éstas son fabricadas. : ._
En Espaia, segun 1a Pragmatica Sancion del ano 1750, de cada
marce de oro de ley de 22 quilates se debian sacar 85 doblones.
de 4 ocho, cada uno del valor de 301 reales y 10 maravedises
de vellon; y de un marco de plata de ley de 11 dineros, 8%
pesos fuertes de 20 reales vellon cada uno. Pero desde dicho aiio
de 1730, aungue no se ha publicado nueva Pragmatica, se ha
alterado sin embargo la ley de las monedas de oro y plata,
lo primero con motivo de haberse quitado 4 las de oro el pre-
mio que verdaderamente causaba alguna confusion en la permu-
tacion diaria ; v lo segundo con el fin de establecer una justa
proporcion entre las monedas de oro y plata. Por los ensayos
que se han hecho de algunas que se fabricaron posteriormente,
se ha reconocido que la ley del oro es actualmente de 21§ qui-
lates, y lade la plata de 102 dineros. ks verdad que las casas de
moneda en Francia solo admiten los doblones del nuevo cuio
sobre el pie de 21 3% quilates, y los pesos fuertes sobre el de
10 granos 17 dineros ; pero ya se sabe que las casas de moneda
nunca admiten estos metales por su ley intrinseca, sino por algo
ménos que les dexe siempre alguna utilidad. Conque ajustando
ias monedas de oro y plata de Espafia 4 1a ley de 213 quilates
fas primeras,y de 103 cineros las tltimas, se halla que corresponde
el Doblonde 32 r. deplataa 91, gr.deorofino 6 1462 {5 gr.de p.fi.
elPesode8r. 0128 quartos 2255 idem...... 2365 idem.

100

elDucado de cambio .... 318, idem ...... 5043 idem.
- Enel afio de 1688 la ley de las monedas de oro de Portugal

4

fué fixada 2 22 quilates ; y 2 11 dineros la de las de plata. No
ha habido despues acd variacion en la de las primeras ; pero bien
si en lade las uliimas desde el afio 1750, que se han fabricado
cruzados y otras monedas menores de plata de ley de 1o dineros
18 4 19 granos. Conque asi de un marco Portugues "que tiene
46c8 granos , los quales corresponden 4 4508 granos de plata
del marco Castellano de oro de ley de 22 quilates, se sacan 16
Mozdas de 6400 reis cada una, 6 64 escudos de 4 1600 reis ; y
del mismo marco de plata de ley de 10 dineros 19 granos se fa-
brican 133 Cruzadss noves de 480 reis § 64 Tostoens de 100 reis
cada uno; de manera que debe corresponder al Milreis de 100

Tos-
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Tostones , COMO .+ v v a4 41455 gr. de 0rafino o 646 - gr.dep.
Al Cruzado welbo de 400 reis 1645 1dem-« . « v\ . 2584 idem,

- Por Real Decreta de 30 de Octubre de 1785 se mandd fa-
bricar enJas casas de moneda de Francia 32 Luises de cada marco
de oro , de ley de 22 quilates, con 12 granos de remedia de peso
y ;2avos de quilate de remedio de ley, debiendo valer cada luis
de dicha fabricacion 24 libras tarnesas. Continudse tambien 4 labrar
segun la antigua ley, 8+ escudos de 4 6 libras cada uno por marco
de plata de 11 dineros, con el remedio de 36 granos en el peso,
y de ; dinero en la ley. El marco de Francia corresponde 4 4906
granos del marco -Castellano, y dando las-metades de dichos re-
medios para el ajuste de las  monedas de dicho reyno, resulta que

d cada libra tornesa de 20 sueldos corresponde g s granos de oro
fino 6 89 &% granos de plata fina, * . -

De una libra de Troya de Inglaterra que equivale 2 7475 granos
de plata del marco Castellano , de oro de 22.quilates, se labran
44% guineasde 21 chnilineés 0 252 penis esterlines cada una ; pero
como 4 los Maestros de moneda se les permite disponer de £ avo de
quilate, dando que usen de la metad de dicho remedio, queda la ley
del oro en 211; quilates. De la misma libra, ce plata de ley de 11
dineros que con rebaja de; dinero por: remedio, queda en 11
dineros , se sacan 12% coronas 6 Crowns a 62 chilines que hacen

v 44 penis esterlines, de suerte que d una libra esterlina.de 240 penis
corresponde 147 <% granos de oro, 6- 22103, de plata. o

En el articulo de Amsterdam de la primera parte: de este
Tomo se ha explicado largamente la fabricacion de las monedas
de oro y plata de aquella: Republica. Bastard pues . aqui repetir
que el Reyder de oro de 14 florines .tiene 190k ases de oro
fino, y el florin 200 ases de plata fina. El Banco de Amsterdam
recibe estas dos monedas en porciones iguales con rebaxa de
4. por ciento: consigtientemente al florin de 4o gruesosde banco
corresponde tener 1375 granos Castellanos de oro fino 6 201

TOG

grapos de plata. | ' o

.Los Rixdales gue constituyen 1a moneda de Banco de Hamburgo
son, fabricados sobre el pie antigno de 8 piezas por marco peso
de Colonia, qtie corresponde.a 4638 granos Castellanos de plata,

cuya ley mediana.es de 10 dineros 13 granos; de manera que
cada uno de_dichos Rixdales tiene como 31475 granos Castellanos
de plata fina 5 pero como el Banco de Hamburgo reconoce 1 por
mil por dicha moneda , el Rixdales de Banco que vale 90 gruesos
no tiene efectivamente mas que 514+, granos Castellanos de plata
fina. Como las monedas de .oro no tienen valor fixo en dicha
Ciudad, no se puede determinar el contenido.fixo de oro del Rixdaler.

El Sequino de Génova pesa 76 granos peso sutil, de oro de

ley



26 ~ TRATADO GENERAL

ley de” 23% quilates, que reducidos;f‘i oro fino corresponden 4
722 granos de aquel peso, y estos 4 09 granos Castellanos.
Por otra parte del marco peso sutil de Génova de 6912 granaos
Genoveses , que hacen 6356 granos Castellanos de plata de ley
de 112 dineros se fabrican 8 scudi de argento, 6 Cruzados &
Genovinas ; cada una de las quales tiene 753 2, granos Castellanos
de plata fina. Elsequino vale 13 libras 10 sueldos fuori di banco,
v el scudo de argento 9 libras 10 sueldos de la misma moneda:
luego la Pezza 6 Piastra que vale 53 libras tiene 295 granos de
oro, 0 450-%; granos de plata fina.

El Rupnono o Rupono de Toscana tiene 21 3 granos peso de
Florencia que corresponden & 2105, granos del marco Castellano,
de oro de 231 quilates, que hacen 209 5 granos de oro fino, Yy
vale 4o libras moneda buena. El Francescono de Toscana pesa
559 granos de Florencia que corresponden 2 5517 granos del
marco Castellano de plata de 11 dineros, que producen zoz 32
granos de plata fina , y vale 63 libras moneda buena. Consiguien-
temente 4 la Pezza da otto reali que vale 5 2 libras de la propia
moneda corresponden 30:3: granos de oro 4 43545 dichos de
plata fina.

El Sequino de Roma que pesa 69% granos del marco Caste-
llano de oro de 23 quilates,-tiene 6875 granos dichos de oro
fino, y vale 20l Paoli 6 2050 Mezzi-quatrini: el Scudo nuevo
de dicha Cindad que pesa 5303 granos Castellanos, de plata de
fey de 11 dineros tiene 486 % granos Castellanos de plata fina,
y vale 1000 Mezzi—quatrini : luego el Scudo di stampa de oro de
1525 Mezzi quatrini corresponde 4 51 755 granos de oro fino, 6
d 74135 granos de plata fina.

. ' _ Correspondencia
Recapitulacion. Al oro fino. Alaplata fina.

Granos. 100 avos. Granos. 100 avos.

El Doblonde 32 realesde plata... 91. 41.  1462. 6s,
El Peso de 8 reales 6 128 quartos.. 22. 8s. 365. 66,
El Ducado de cambio de 375m.dep. 31. s3I. 504. I3.
El Milreis de Portugal .......... 41. 16. 646. .
La libra de 20 sueldos de Francia.. 3. 8. 89. 44.
La libra de 240 penis de Inglaterra . 147. 67. 2210. '32.
El fl. de g0 gr. bco. de Amsterdam . 13. ¥a4. 201. 88.
El Rixdaler de 96 gr. beo. de Hamburgo . . . ... ... 514, - 24,
La Pezza de 53 lire de Génova .... 29. 61. 436. 14.
La Pezzada 8 reali de Liorna.... 30. . 435. 82.
El Scudo di stampa de oro de Roma . 1. 16, 741, 30,
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" TFunddndose los cambios sobre las monedas de oro y  plata,
como queda visto, para establecer la paridad de ellos es menes-
ter buscar primero el cambio relativo 4 las monedas de oro, y
segundo el concerniente 4 las de plata, y despues se toma el valor
mediano de ambos cambios. Nadie ignora que el cambio es un true-
que de una moneda por otra ; pero se debe observar que se hace
este trueque de dos maneras. La primera es dar lo cierto por lo
incierto , y la segunda consiste en recibir lo cierto por lo incierto.
Espana trueca del primer modo con Portugal , Francia, Inglaterra,
Holanda y Hamburgo , y del segundo modo con Génova , Liorna
v Roma.

Ds 1 peso de 8 reales de plata vieja por un incierto mimero
de reis a Lisboa.

1 dicho contra una cantidad incierta de sueldos } Dy
» - [ ] a arlsl‘
¢ 1 Doblonde 32reales por una dicha de lib.

1 Peso de 3 reales de plata por un incierto nimero de
penis & Londres.
1 Ducado--de cambio por una cantidad incierta de

gruesos 4 Amsterdam y Hamburgo.
Recibe 100 Pezze de Génova

100 Pezze de Liorna
1 Scudo de stampa de oro de Roma, por una canti-
dad incierta de maravedises de plata vieja.

}qu ciento y tantos pesos de plata.

En esta inteligencia se hardn las operaciones siguientes 4 fin
de hallar la paridad de los cambios entre Espafa y dichos paises.

St 4145 granos de oro fino valen 1000 reis, jquantos reis val-
dran 2275 granos .de oro fino valor de un peso de 8 reales de
plata antigua?

1000 reis
2285

[

2399530@__ 41 16. .

e,

227,00 5557 Ve,
21,200

0,620

Tom, IV, | - %0 - Por
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Por otra parte : si 646-% granos de plata fina valen 1000 reis

squdntos reis valdrdn 3655 granos del propio metal puro valor

del mismo peso?

1000.
36366
36,566,000 | 64609.
4,201,50 5658 reis.

384,960
61,015

Valor del peso, vespectodel oro......... 5551

Idem  respecto de la plata . . ... .. ... 563§

JI121X

Precio medio de ambos productos que forma

el par del cambio con Portugal. . . .. } 5603 reis por peso.

Si z X granos de oro fino 6 89+ granos de plata fina valen
una libra tornesa de 20 sueldos, 3qudntos sueldos valdran gr &5
granos de orc 0 146215 granos de plata fina, valor del Doblon
de 32 reales de plata?

D141 : 146265
20 20
182,820 | &1 2,025,300 8944
0Bz i BT 2430 iarsad
2,710 2052, 64,220 327
286 _ . 1,612
12 641. 10 T 12
4513 19344

La metad dzl producto es 320%% 5. 616 .- 5. 11. d. por doblon.
Yoeoaonon .o 8035 95.6 245, 23d. por peso.

Si 147 %% granos de oro, 6 22104#% granos de plata fina valen
una libra esterlina de 240 penis, jquantos penis valdra un peso
de
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de 8§ reales de plata antiguos que tiene 22 ro; granos;dg oro, o
265 % granos de plata? ~ |

2285 36566
240 240
01,400 1,462,640 |
4570 7531352
548,400 | 14767 8,775,840 | 221032
105,390 - 373 2,144,880 T T g

w653 cuyo valor mediano es de 3833 penis por peso.

'Si 137 granos de oro, G 20I+; grancs de plat}a;ﬁha valen

uriflorin de 40 gruesos de banco de Amsterdam), ;quantos gruesos

valdrdn 3155 granos de oro, 0 504 roy granos de plata fina valor
de un ducado?

3151 . . "' gog413
4% - 4.
120,040 | 1374 2,016,520 \ 20188
e e
I,O@é #gé% L 1'7)908 | 993

[ESe-—.

1913 cuyo valor mediano.es de 95 33 ar, por ducado,

' Bi.814:% granos de plalta' fina valen 96 gruesos valor de. un
Rixdaler de banco de Hamburgo, ;qudntos gruesos valdrin
£04.3 granos de plata valor deun ducado de cambio?..

50413 x
.. 96,ﬁ-=? fovm - -

402,478
4,537,17

e a4 .

4,639,648 1424 -
211,488  g4loryesos por ducado,
- 5,792

Si 22 7% granos de oro, 0 365 55 grgnoé de plata fipa valen
I peso de 8 reales de plata antigua, y si 29+ granos de oro 6
456 % granos de plata fina valen una pezza de 53 libras fuori di
| ban-
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banca de Génova, ;qudntos pesos de 8 reales de plata valdrdn
100 pezze de Génova?

2001 45614
100 100
296,100 | 2283 4,561,400 I 36566
67,60 1293 904,80 1243
21,900 1243 173,480
1,33y —m8M 27,216
2543  cuyo valor mediano es de 127 3 pesos.

Si 2245 granos de oro fino, 0 305+ granos de plata fina valen
un peso de 8 reales de plata antiguos ; y que 30.J, granos de oro

fino, 0 435+ granos de plata fina corresponden 4 una pezza de
otto reali de Liorna; ; quantos pesos valdran 100 pezze da otte reali?

3009 43582
JOO 100
300,900 l _3285 4,358,200 | 36266
?2,40 131% 701}60 119-;-
3,850 119z 3352940
1,505 ~ 6,846

2501 cuya metad bace 1255 pesos.

Si 225 granos de oro fino , 0 365-£% granos de plata fina valep
un peso de 8 reales 0 272 maravedises de plata antigua ; ; qudntos
maravedises valdrd un scudo di stampa de oro de 1525 mezzi-
quatrini de Roma que contiene 51 7% granos de oro fino, 6 »41 35
granos de plata fina¢

3116 74136
272 2572
10,232 148,272
358,12 5y189,52
X,023,2 14,827,2
1,391,552 | 2283 20,164,002 36566
20,552 (og 1,881,99 ssr
551 53,092

1160 cuya metad bace 580 maravedises de plata.

e e s

6. 1L
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§. IL :
Paridad de los cambios y causas que la alteran.

Resulta. de dichas operaciones que el par de los cambios

enire Espana vy las principales plazas de Comercio de Europa es
el siguiente: -

Con Lisboa g560% reis, valor intrinseco de 1 peso de 8 reales,
Paris ....3205s.616l.-11d.idemde 1 doblon de 32 reales,
8023s. 02.1.-23d. idem de 1 peso de 8 reales.
Londres .. 2383 penisesterlines,idem de 1 peso dicho.
Amsterdam ¢5%3 gruesos de banco, idem 1 ducado de cambio.
Hamburgo 94% gruesos de banco idem 1 dicho.
Génova .. 100 pezze de 53 1. f. dibco. . 1274 pesos. :
Liorna ... 100 pezze da otto reali, ... 12533 pesos. - -
Roma.... 1 scudo distampa de oro . 580 m: de plata antipuos.
Asi debieran estar perpetuamente los cambios entre Espaha y
las plazas con quienes hace sus giros , si las circunstancias rela-
tivas al comercio concurriesen 4 mantener dicho equilibrio § pero
como estan 1éjos de hacerlo, conviene indagar. los motivos que
influyen 4 la desproporcion que regularmente se nota en los cambios.
Cada pais tiene un sobrante de frutos que-forma su -principal
riqueza, con la qual saca de otros paises los productos,‘ya -sean
naturales, ya sean artificiales, que pueden faltarle, 6 ‘que’ sus
habitantes apetecen mas que los de su propio suelo é industria.
Espana tiene abundancia de muches frutos, pero carece de: infi-
nitos géneros que exceden 2 estos en valor ,ipor lo qual debe
pagar el exceso en plata. L'sta se considera Cpmo frito. 0 pro-
duccion natural del dominio Espafiol ;' pero siendo’ sujeta su
extraccion 4 un derecho, y agregdndose 4 este recargo: los gastos
de conducion 4 dominio extrangero, precisamente ha ‘de: produ-
cir ménos que lo que produciria si no tuviera semejantes:recargos.
Es verdad que la plata tiene mas precio afuera que dentro de’la
peninsula ; pero este aumento es relativo 4 la positura -de-Jos
cambios, y no porque en otros dominios se aprecie mas que en
ella la plata como materia , pues en esta hipdtesis en toda
Europa tiene ésta casi .igual valor; de manera, que st Espafia
pudiese pasarse de los géneros que saca del .extrangero-, 0 -si se
hallase en situacion 4 poder pagar estos con.solos sus frutos , no
saldria de ella un peso duro aun quando la extraecion fuese libre,
y no estuviese sujeta & derechos ; 6 si la abundancia de-plata

fuese tan grande en esta Monarquia, que-se viese precisada 4
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derramar parte de ella en el resto de la Europa ; solo seria para
trocarla por el oro que tendria menester para mantener un
justo equilibrio entrambos metales. Pero en el estado actual de
las cosas, no puede ménos Espana que pagar en plata 4 las
naciones extrangeras el sobrevalor de los géneros que introducen
en ella.

Ademds de esta causa que influye principalmente a la baxa de
los cambios, otras hay que no dexan tambien de contribuir 4 sus
alteraciones. 1.° Espana, como s¢ ha dicho mas arriba, cobra
por lo regular el importe de sus frutos al instante de su remesa,

y paga los géneros que recibe del extrangero 4 plazos mas 6
ménos dilatados , de cuya diferencia nace una desproporcion en

los cambios relativa a2 los intereses del tiempo en que se hallan
constituidos en desembolso los extrangeros. 2.° Mas, suponiendo
que éstos, ast como hacen los Espafioles , se rembolsasen de pronto
del valor de sus géneros; como unos y otros se libran recipro-
camente sus letras 4 dos y tres meses de plazo, siempre debe
haber alguna diferencia en los cambios por razon de este respiro.
3.° Finalmente, la exportacion é importacion de los frutos Vv
géneros en cada pais, ticnen sus sazones ; por lo que, quando la
una es mas abundante que la otra, precisamente habrd mayor
pimero de libradores que de tomadores de letras,” y consi-
guientemente los cambios experimentardn una subida, que serd en
menoscavo del Cosechero y del Mercader que no puedan aguardar
el tiempo mas oportuno para la negociacion de sus letras.

De las variaciones que de estas diferentes causas resultan en
los cambios, se pueden aprovechar no solo los Banqueros y
aquellos Comerciantes que se hallan en estado de hacer el giro
de letras, sino tambien los que hacen especulaciones en géneros,
4 quienes conviene tal vez tomarde antemano sus providencias,
sea para remitir los importes que deben a los extrangeros, 6 bien
sea para ccbrar de ellos el producto de los frutos que les hubiesen
enviado. Para este efecto se indicardn aqui algunas reglas que
les convendra quiza seguir en el discurso de sus negocios; en

defecto servirdn 4 contentar la curiosidad de los aficionados al
COIREICIO.

§. IIl.

Estaciones del aiio en que los cambios se hallan mas baxos &

subidos , y modelos de algunas operaciones que se pueden
bacer en dichos tiempos.

Desde Mayo hasta fines de Octubre de cada afio se hacenla
mayor parte de las expediciones de géneros del Norte, de Ale-

- ma-
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mania , Holanda, Inglaterra y Francia a_Espana, quien al con-
trario hace la mayor parte de las suyas 4 dichos paises desde
Saptiembre en adelante y 4 los principios de afio. Quando sucede
lo primero €s quando los cambios son mas baxos, y al contrario
en ocurriendo lo segundo.. En este supuesto, el mejor tiempo
para tomar en Espana letras sobre el extrangero es aquel en que
se hacen las mayores exportaciones de la Peninsula ,.como para
recibir los -retornos- quando se- hacen en ella las importaciones

de los géneros extrangeros.

EXEMPLO I

Suponiendo , pues, que por Enero se halle el cambio sobre
Amsterdam en Madrid 4 gg gruesos de banco por ducado de plata
antiguo, y que €n retorno de ‘la letra -que se remita en aquel
tiempo.-4 Amsterdam , se reciba otra sobre Madrid al cambio de
Q1 gruesos, ;qué lucro tendra en esta operacion €l remitente?

J000- ducados al cambio de 95 gruesos hacen beo. fl. 2 37%. ——
Comision de Amsterdamy p3..f. 7. 18, —
Corretage de la remesa 1 por.mil . 2. 8. —

| | 10. 6. —

Beo. fl. 2364. 14. —

Los quales al cambio de 91 gruesos hacen Ducados 1039. 6. 4.

Principal dela letra .. Ducados 1000, — —

Corretage en Madrid I poL mil .. I,-—~—

Intereses de 200 dias de desembolso

4 gpsalafiode goo dias....... 27. 15. 6, |
A . ——————— 10238.15. 6.

£/ beneficio que resulta de esta operacion es1 p3 6 D. 10. 10. 10.

La- misma operacion se puede hacer de otra manera algo mas
ventajosa , mandando descontar <¢n Amsterdam la rémesa de

Madrid, v haciéndose los retornos & vuelta de correo en caso
que el cambio ofrezca igual ventaja , en cuyo supuesto las resultas

serdn las sigutentes: .

EXEM-
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EXEMPLO 1L

1000 ducados al cambio de 95 gr. hacen Beo. fl. 2355, — —
Descuento de 75 diasa 3ps. ... 1 14, 17. —
Comision de Amsterdam z p2. .. .. 11. 17. 8.
Corretage de descuento 1 por mil 2. 7. 8.
Corretage de los retornos 1 por mil 2. 7. 8.

31. 9. 8.

‘i—-—-——.—___-__._w

Beo. fl. 2343. 10. 8.

-—-l_'l————_-.—.-__“

Al cambio de g1 gruesos hacen ... ... Ducados 1030, 2. z
Principal de la letra . . . Dueados 1000, — —

Corretage en Madrid 1 por mil... 1. ——
Intereses de 125 diasd 5 p2al ano 17. 7. 2.

1018. %. 2.

Beneficio gue resulta 1% por ciento, ¢ Ducados  11. 15. 3,

'i'——_-ﬁ_—__-_____

Si en lugar de remitir 1a létra de 1000 ducados 4 Amsterdam se
hallase por ¢l cotejo de los cambios, que conviniese mejor enviarla

4 la negociacion a otra plaza, por exemplo 4 Hamburgo, donde
los cambios sobre Amsterdam y Madrid estuviesen 4 34 y 8z, en

tal caso la operacion se haria en la conformidad siguiente;
EXEMPLO I

1000 ducados 4 93 gruesos s hacen.. Bco.fl. 23z, — —

_-—__W

Negociados en Hamburgo 4 34s. por Daler, beo. M. 2704, 25, —
Comision en Hamburgo  p2... M. 14, — —

Dos corret. de negociacion 2 pormil 3. 9. —
A ———— 19. 9 J!-. ——t—

“m

Bco. Marcos 27%4. 9 5. —

Al cambio de 85 gruesos por ducado. Ducados 1044. 10. 10.
Principal de la letra . . . Ducados 1000, ~— —

Corretage en Madrid 1 pormil... I.——
Intereses de 134 dias 4 g pS al afio 18. 12. 2.

101G. 12, 2.

Resulta de beneficio cerea de 2% por ciento, ¢ Ducados 24. 18. 8,

e iy

En
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En conviniendo remitir de preferencia 4 Londres dicha letra
sobre Amsterdam para negociarla al cambio de 37,y hacerse
los retornos de ella sobre Génova al cambio de 44 ; saldrd aun

mas ventajosa la operacion, la qual se hara en.la forma siguiente:

EXEMPLO 1V,

1000 ducados al cambio de 9g gr. hacen Beo. fl. 2373, — —

Comision en Londres® p%... L. 1. 1. 4.
Dos corretages de negociacion 3 ps — 10. 8.

Negociados en Londres 4 37 esc. beo. por 1b. Est. L, 213. 19. 3.

1. 12, v

r———tein

Esterlinas L. 212. 7, 3.

R el

Hacen 44 penis por pezza de §3 I. de Génova Pezze 1158. %, —

Negociados en Madrid & 124 pesos, hacen Pesos 1436. 2. 2%.

Yestos hacen .o ovvuvn... Ceenaen Ducados 1041.16. 8.
Principal de la letra ... Ducados 1000, — —

Corretage en Madrid 1 por mil ... I, ——
Intereses de 4o dias 2 g psalano 5. 1I.1.

1006. 11. TI.

Beneficio que resulta de esta operacion 3z psd Duc. 33. 5. 4.

P ———y

Son muy raras las ocasiones de negociarse letras sobre Lisboa
en Paris, y por lo regular los que las tienen las remiten para
su negociacion & otra plaza. Tal vez convendria de pedir a dicho
Paris retornos sobre Lisboa de las remesas que se hiciesen sobre
Amsterdam , sobre todo quando el cambio sobre esta ultima plaza
estuviese en 54, v que el sobre Lisboa fuese de 480 reis arriba
para negociarlos en Madrid , 6 si mejor cuenta tuviese enviar dichos
retornos 4 Lisboa, para 4 su vencimiento recibir letra sobre
Londres al cambio de 65, y que ésta se negociase en Madrid 2

247 % penis por peso; saldria en este caso Ia operacion en la manera
siguiente:

Tom. I. 412 EXEM-



